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For to år siden besluttede ROID og 
FPRD at slå pjalterne sammen. I sam-
me periode blev reserveofficerer fra
Beredskabsstyrelsen optaget i fore-
ningen og samarbejdet med Sprog-
officersforeningen blev intensiveret.
Det er derfor på tide igen at gøre status.

Lad mig slå fast med det samme:
HPRD har det godt.

Erfaringen viser, at det var den rig-
tige beslutning der blev truffet for to
år siden.

Baggrund for beslutningen var for-
svarsforliget. Med forsvarsforliget lå
det i kortene, at reserven skulle
reduceres. I stedet for flere forenin-
ger, som hver for sig blev mindre,
ville det styrke reserven, at der blev
én forening som repræsenterede
hele reserven.

Sammenlægning af foreningerne
er på plads.

Der er etableret en udvalgsstruktur 
som sikrer, at de nye områder sikres 
indflydelse i bestyrelsesarbejdet.

Nye Personel af Reserven Udvalg 
(PARU) har erstattet de tidligere 
OFRU og BMRU udvalg. De nye udvalg 
behandler hele reservens forhold.

De nye medlemmer deltager i kred-
senes arbejde, herunder feltsport og 
deltager i foreningens varierede udbud 
af kurser, seminarer og lignende.

Bestyrelsen arbejder med hele
reservens forhold. Der tænkes
”reserve” og ikke ”reserveofficerer”.
Det afspejler sig generelt i forenin-
gens arbejde, herunder i møder med
Forsvarets myndigheder.

Det afspejler sig også i forenings-
bladet, hvor der normalt er artikler
omhandlende de nye medlemmers
interesser.

Stort set ingen medlemmer har
meldt sig ud, som følge af beslut-
ningen om at blive reservens fore-
ning. Der har generelt været en
enorm opbakning bag beslutningen.

Et grundigt forarbejde gjorde
beslutningen og implementering af
beslutningen nem.

Medlemsantallet er stabiliseret, så
den forventede afgang som følge af
forsvarsforliget er reduceret, hen-
holdsvis udeblevet. Til gavn for fore-
ningens økonomi.

I dag står vi fortsat med en særde-
les høj organisationsprocent. Vi er
formentlig en af de frivillige organi-
sationer i Danmark som har den
højeste organisationsprocent over
hovedet. Det giver taletid.

Tak til de tidligere bestyrelser i
ROID og FRPD, samt repræsentanter
fra beredskabsområdet og Sprog-
officersforeningen fordi de var frem-
synede nok til at træffe beslutnin-
gerne og tak til medlemmer for at
beslutningerne blev konfirmeret på
de efterfølgende generalforsamlin-
ger. Ligeledes tak for, at I, som med-
lemmer af HPRD, fortsat bakker op
om beslutningen ved at fortsætte
som medlemmer.

Uden medlemmer ingen forening.
Uden forening ingen der arbejder for
reservens sag.

Karsten Heiselberg

RESERVEN 4/2007 3



Det er næste år 350 år siden Frederik
d. 3 besluttede at oprette en Livgarde.
Det er et jubilæum vi naturligvis skal
fejre – det vil jeg vende tilbage til.
Livgarden blev pålagt to overordnede
opgaver, idet Livgarden dels skulle
holde vagt om Majestæten og den
kongelige familie og dels skulle være
en enhed i felthæren.

Disse opgaver har Den Kongelige
Livgarde løst lige siden, og det er to
opgaver der supplerer hinanden godt.
Lad mig starte med det at være en
enhed i felthæren. For Den Kongelige
Livgarde har det gennem alle årene
betydet, at vi har deltaget på lige fod
med alle andre i Forsvaret af Danmark
eller har deltaget i internationale koa-
litioner, når landets styre mente det
var det, der skulle til i forbindelse med
forsvars- og sikkerhedspolitikken.

I 1700 tallet havde Danmark mange
tusinde mand indsat i internationale
operationer rundt om i Europa, og her
indgik Livgarden som en helt naturlig
del. Derfor er det også naturligt, at
Livgarden er med i front i Afghanistan
netop nu. Regering og Folketing har
besluttet, at Danmark skal have sub-
stantielle styrker i Helmand-provin-

sen. Den første bataljon i den nye
Stående Reaktionsstyrke, der var klar
til indsættelse, var I/Den Kongelige
Livgarde. Den deployerede derfor til
Afghanistan i august i år, hvor den – 
i modsætning til de tre første hold –
blev indsat som en reel kampstyrke.

Det er derfor hårde tider for Livgar-
den. I september og oktober mistede
regimentet konstablerne Mikkel Keil
Sørensen og Thorbjørn Ole Reese samt
major Anders Johan Stæhr Storrud. De
faldt alle i kampen for at skabe fred og
frihed i Afghanistan. Yderligere solda-
ter er tilbage her i Danmark, som følge
af de alvorlige skader de har fået
under kampene, og andre soldater har
været lettere såret i forbindelse med
kamphandlingerne, men er nu tilbage
ved enhederne.

Enhver falden soldat og enhver såret
soldat berører naturligvis Den Konge-
lige Livgarde dybt. Vi kommer kun
videre, fordi vi ved kontakter til vores
soldater i Afghanistan kan mærke, at
de rykker tættere sammen og fortsæt-
ter løsningen af deres opgaver. Det
giver os herhjemme den styrke, der
skal til for at komme videre.

Livgarden i den nye hær
Nogen har jo ment, at man med sidste
forlig nedlagde regimenterne, og det
er naturligvis rigtigt, at intet er, som
det var før – på godt og ondt. En funk-
tion er dog bestået – regimentschefen
– og jeg lever i bedste velgående. Rol-
lerne og opgaverne er anderledes, men
absolut nødvendige i dagens hær – de
skal i alle tilfælde løses af nogen.

Den vigtigste opgave for regimentet
– det vil sige for regimentschefen og
garnisonsstøtteelementet – er kontak-
ten til de udsendte soldaters pårø-
rende. Vi har uafbrudt en kontakt-
officer til rådighed for de pårørende.
Ved Den Kongelige Livgarde mener vi
nemlig, det er vigtigt, at forældre,
kærester, søskende eller børn til vores
udsendte soldater, altid har mulighed
for at få fat i en militærperson, hvis de
bliver utrygge.

Vi skal som regiment både kunne
hjælpe med at skaffe svar til spørgs-

mål om operationen i det fjerne, og så
skal vi kunne hjælpe med mere prakti-
ske problemer herhjemme.

Den næste meget vigtige opgave for
regimentschefen er at vedligeholde,
udbygge og fastholde regimentets tra-
ditioner. Der er næppe nogen læser af
dette blad, der vil være i tvivl om, at vi
ved Livgarden sætter traditionerne
højt.

Det gør vi, fordi det betyder, at vi
fortsat er et meget attraktivt sted at
gøre tjeneste. Der er fortsat 11/2 år
ventetid på at blive værnepligtig ved
Livgarden, og for os er der ingen tvivl
om, at det særligt er tre forhold, der
gør sig gældende: For det første er det
vagten om Majestæten og den konge-
lige familie, der er noget af det meste
danske man kan forestille sig. For det
andet er det det faktum, at vores pro-
fessionelle soldater er professionelle i
en grad vi ikke har set i mange årtier.
De får nu en spændende og relevant
uddannelse i Danmark og i udlandet
(vi har haft soldater på øvelse i Kenya,
Norge, Canada, Estland, Polen og Tysk-
land for bare at nævne nogle lande),
og så har de noget meget moderne
materiel. For det tredje er der traditio-
nerne, som vi fastholder og udbygger
– traditioner, der bygger på de to
netop nævnte forhold: Den vagt-
gående garder og den internationale
garder.

HHHHæææærrrreeeennnnssss    iiiinnnntttteeeerrrrnnnnaaaattttiiiioooonnnnaaaa
–  en præsentation af Den Kongelige Livgarde

AF CHEFEN FOR DEN KONGELIGE LIVGARDE, OBERST, KAMMERHERRE LASSE HARKJÆR
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Chefen for Livgarden har kom-
mando over Garnisonsstøtteelemen-
tet, Vagtkompagniet (inkl. Livgardens
Tambourkorps) og Livgardens Musik-
korps. Bataljonerne er naturligvis som
alle de andre kampbataljoner under
henholdsvis 1. Brigade og 2. Brigade.
Samarbejdet mellem regimentet og
bataljonerne er forankret i den tilsyns-
pligt, som regimentschefen har over-
for bataljonerne. Det vil sige, at regi-
mentschefen fortsat skal følge enhe-
derne og drøfte forskellige uddannel-
ses- og materielmæssige forhold med
de relevante chefer.

Tilsynspligten betyder også, at der
er tæt kontakt mellem regimentschef
og de to bataljonschefer. Ja, man kan
næsten sige, at den nye hær har bety-
det, at bataljonscheferne og jeg som
regimentschef taler mere sammen end
i ”gamle dage”. Vi har en masse, der
skal koordineres, og på den måde taler
vi sammen ofte og kan også afprøve
ideer hos hinanden. Det sker let og
gnidningsfrit i fuld forståelse med
brigadecheferne. Det er da også
hændt, at en brigadechef har bedt mig
løse en opgave lokalt på hans vegne.

I modsætning til de fleste andre
regimenter deler jeg som regi-
mentschef også soldater med batal-
jonscheferne. En værnepligtig indkal-
des til II/Den Kongelige Livgarde, der
som uddannelsesbataljon gennem-
fører den tilrettede basisuddannelse
(HBU) ved Livgarden. Mod slutningen
af de fire måneders HBU tager min
organisation stille og roligt over, idet
mit vagtkompagni hjælper, når de
værnepligtige skal uddannes til vagten
om de kongelige slotte og palæer.

Efter fire måneder ved II/Den Kon-
gelige Livgarde glider de værnepligtige
så over i min organisation til Vagtkom-
pagniet. Her gør de tjeneste i fire
måneder. Når de er færdige her hjem-
sendes de, eller de tegner en kontrakt
om reaktionsstyrkeuddannelse (HRU).
Den gennemføres ved II/Den Konge-
lige Livgarde, hvortil de så kommer til-
bage. Herfra udsendes de i den første
mission, og ønsker de at blive fastan-
sat, når de kommer hjem, er I/Den

Kongelige Livgarde klar til at tage
imod.

Soldaterne glider med andre ord
rundt mellem regiment og bataljoner,
og derfor er koordinationen lokalt så
vigtig. Det er dermed også vigtigt, at
vi lokalt er enige om de værdier og
den korpsånd der skal præge hverda-
gen. Her hænger bataljonerne tættest
sammen med regimentets værdi-
grundlag.

Samarbejdet med de 
funktionelle tjenester 
De lokale støttefunktioner er ikke
længere regimentschefens ansvar, men
skal løses af de funktionelle tjenester.
Det er naturligvis en udfordring for
alle at få samarbejdet mellem enheder
og de funktionelle tjenester til at fun-
gere. Det har været en meget turbu-
lent start for de fleste, og nogen kom
rigtig dårligt fra start. Det er den frik-
tion, der var forventelig, og man skal
jo huske, at samtidigt med, at vi skulle
vende os til at bruge de nye funktio-
nelle tjenester, så skulle de oprette sig
selv og skabe de rette arbejdsgange.
Det har ikke altid været let.

Et er dog givet, og det er at de funk-
tionelle tjenester kun er til for en ene-
ste ting – at yde service til de opera-
tive enheder. Eller som Oberst P.P.
Olsen fra Flyvertaktisk Kommando så
præcist har udtrykt det: ”De funktio-

nelle tjenester skal ikke levere en vare vi
ikke har bestilt”.

Når jeg fortæller om vores samar-
bejde med Forsvarets Bygnings- og
Etablissementstjeneste (FBE) ved
Livgarden så plejer jeg altid at sam-
menligne med en privat bolig. I ”gamle
dage” boede jeg i en ejerbolig. Som
regimentschef havde jeg midler til
vedligeholdelse af bygninger og jeg var
ansvarlig for alt fra rensning af tagren-
der, over miljøplads til maling af ind-
kvarteringsbygninger. Som ”ejer” af
boligen (kasernerne) var det naturlig-
vis mig, der bestemte hvor møblerne
skulle stå, og hvem der kom på besøg.

I den nye verden bor jeg i en lejebo-
lig. Men det er naturligvis stadigvæk
min bolig (kaserner) så det er selvføl-
gelig fortsat mig der bestemmer, hvor
møblerne skal stå, og hvem der kom-
mer på besøg. Her er intet ændret. Til
gengæld er der nu nogen, der sørger
for tagrender, miljøplads og maling, og
det er faktisk rigtigt smart.

Den nye udlejer ”Lokalt Støtteele-
ment (LSE)” og jeg som regimentschef
har et rigtigt godt samarbejde om
disse ting. Det er jo nødvendigt, for
verden uden for hegnet har jo ikke
opdaget forandringerne, og derfor vil
det der foregår på kasernerne – uanset
hvem der står for det – falde tilbage
på regimentet, Den Kongelige
Livgarde.
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Vagten om Majestæten og
den kongelige familie
Hvor det nok ikke er alle i Danmark,
der kender til Livgardens opgave som
en felthærsenhed – p.t. i Afghanistan –
er der næppe ret mange i Danmark,
der ikke kender den anden hovedop-
gave: vagten om Majestæten og den
kongelige familie. Der er vist ikke
mange, der ikke har set eller hørt om
vagtparaden, og det er da også en
opgave vi med stolthed og i ærbødig-
hed overfor Majestæten løser med
stor glæde.

Vagten om de kongelige slotte og
palæer er helt sammenlignelig med de
internationale operationer – dette er
bare en national operation. Her er Liv-
garden indsat hvert minut, hver dag
året rundt. De, der har forsøgt at
komme tæt på, har næppe været i
tvivl om, at dette er en skarp opgave.
Vi træner vores vagtgående gardere til
at kunne håndtere de mange forskel-
lige situationer de kan blive – og bliver
– udsat for. Hvor man i den internatio-
nale operation har soldatens kort, har
vi i vagten garderens kort. Inden længe
har vi samme radioer som de ud-
sendte enheder, og ved løsningen af
opgaverne komme indsættelsen
naturligvis altid først. Så må geledder
og andet rettes ind bagefter, hvis det
er nødvendigt.

Den Kongelige Livgarde mærker til
stadighed Majestætens meget positive
interesse for vagten. Der afholdes en
parade for Dronningen de tre gange
om året, hvor garderne er ved at
afslutte deres vagtgående tjeneste.
Det er ved disse lejligheder, at en gar-
der – der er udpeget af sine kammera-
ter – modtager ”Dronningens ur”, og
hvor Majestæten takker garderne for
deres indsat.

Den Kongelige Livgardes 
350 års jubilæum
Som jeg indledte artiklen med, så kan
Den Kongelige Livgarde næste år den
30. juni højtideligholde Livgardens 350
års jubilæum. Som ved tidligere jubi-
læer, skal det naturligvis fejres med
maner. Der gennemføres derfor den
26., 27. og 28. juni et stort tattoo på
Rosenborg Eksercerplads. Billetterne er
allerede til salg – se nærmere på
www.rosenborgtattoo.dk. Den 29. juni

gennemføres en stor koncert i Tivolis
koncertsal med Den Kongelige Livgar-
des Musikkorps og Tambourkorps. Her
vil billetterne være til salg inden
længe. Sluttelig gennemfører Livgar-
den en stor march gennem København
den 30. juni. Efter forbidefilering for
Dronningen og den kongelige familie
er der feltfrokost i Kongens Have. Om
eftermiddagen gennemføres den tra-
ditionelle årsdagsparade og om afte-
nen er der middag i Bella Center, hvor
vi kan blive op til 10.000 deltagere. Er
du – kære læser – gammel garder, så
gå ind på vores hjemmeside:
www.livgarden350aar.dk og tilmeld
dig. Det er billigst inden 1. januar
2008.

Hvad blev der så egentlig af
reserven
Det kan ikke skjules, at Livgarden be-
græd den dag man fjernede reservens
personel med et pennestrøg. Vi er ved
Livgarden ikke i tvivl om, at en af årsa-
gerne til vores personelmangel i dag
er, at vi ikke længere har reserveoffice-
ren, reservebefalingsmanden og den
værnepligtige sergent.

Den værnepligtige sergent betød, at
vi fik mange sergenter igennem syste-
met. De kunne afprøves og vi kunne
udpege de dygtigste til videre uddan-
nelse til oversergent eller til optagelse
på Hærens Officersskole. Når vi nu har

markant færre sergenter igennem
systemet, er det klart, at det giver
færre emner til oversergent og officer.

Da vi havde reservebefalingsman-
den og reserveofficeren, tog disse ofte
en udsendelse eller to, og aflastede
dermed de faste befalingsmænd og
officerer. Derudover var de utroligt
vigtige for forsvarets, hærens og
Livgardens forankring i det civile sam-
fund. Der starter nu en ny kontrakt-
officersuddannelse og uddannelserne
på hærens officersskole lægges måske
om. Vi håber, at det så også betyder 
en relancering af det meget stærke
”brand” - reserveofficer. Det er en så
stærk og god reklame for forsvaret, at
det må være en fejl, at det ikke bruges
p.t.

Afslutning
Med denne gennemgang af stort og
småt ved Livgarden håber jeg, at det
har været muligt at give et øjebliksbil-
lede af Livgarden. Må jeg derfor afslut-
te med, at hvis du kære læser er be-
falingsmand eller officer af reserven,
og du godt kunne tænke dig noget
mere og vedvarende tjeneste ved
Livgarden (uden nødvendigvis at skulle
sendes ud), ja, så er det bare at maile
(lg-gse01@mil.dk), skrive eller ringe til
os – vi har pladsen åben.
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Forvaltningselementet for Forsvarets
Personel af Reserven (PSN-R ELM) blev
etableret 01 JAN 2006, og indgik i den
bestående sektion PF5, som i forvejen
forvalter frivilligt personel af hjemme-
værnet.

Den første store opgave bestod i at
gennemføre en rulleproces, med det
formål at tilbyde personel af reserven
(PSN-R) designering i den operative
struktur i de tre værn, samt i den
nyoprettede Regionale Føringsstruk-
tur, som skulle etableres som et resul-
tat af forsvarsforliget 2005 – 2009.

Samtidig med rulleprocessen skulle
PSN-R ELM gennemføre de daglige
forvaltningsforretninger i forbindelse
med indkommanderinger, afregning af
visse rejser og øvrige ydelser m.v.

Bemandingen af ELM har i forhold
til de opgaver der skulle løses, været i
underkanten, og det er derfor planlagt,
at forøge bemandingen med yderli-
gere to OASS og 1 ASS. Herudover er
det planen at sammenlægge det ELM
fra Løn og Ydelsesafdelingen, der fore-
tager afregning for alt PSN-R i forbin-
delse med indkommanderinger med

det nuværende PSN-R ELM. Beman-
dingsforøgelsen og sammenlægningen
ventes igangsat primo 2008.

Med ovennævnte justeringer i orga-
nisationen, håber vi i PF5 at blive så
robuste, at vi kan levere forvaltning-
sydelser ” i rette mængde, af rette
kvalitet og i rette tid” til gavn for den
enkelte PSN-R og for de myndigheder 
i forsvaret der har designeret perso-
nellet.

KKKKeeeennnndddd    ddddiiiinnnn    ssssaaaaggggssssbbbbeeeehhhhaaaannnnddddlllleeeerrrr////uuuuddddssssttttiiiikkkkkkkkeeeerrrr    vvvveeeedddd
FFFFoooorrrrssssvvvvaaaarrrreeeettttssss    PPPPeeeerrrrssssoooonnnneeeellll     TTTTjjjjeeeennnneeeesssstttteeee    ((((FFFFPPPPTTTT))))
AF OBERSTLØJTNANT OLE BAGGESGAARD, CHEF FOR SEKTION PF5

Oberstløjtnant
Ole Baggesgaard
Chef for forvaltningssek-
tionen PF5.
Telefon: 3266 5271
Mail: FPT-CHPF5@mil.dk 
Stabsnr.: FPT-CHPF5

Personaleområde:
Ansatte på almindelig rådigheds-
kontrakt (HRN, SVN og FLV)

Major
Henrik Knudsen
Elementleder for personel
af reserven.
Sagsbehandler/udstikker
for officerer af 
reserven ansat på alm.
rådighedskontrakt, samt
feltpræster og musikere.
Telefon: 3266 5276
Mail: FPT-PF506@mil.dk 
Stabsnr.: FPT-PF506

Oversergent
Kit Svendsen
Sagsbehandler/udstikker
for befalingsmænd og
konstabelgruppen af reser-
ven ansat på alm. rådig-
hedskontrakt.
Telefon: 3266 5277
Mail: FPT-PF507@mil.dk 
Stabsnr.: FPT-PF507

Overassistent
Jette Sindal Kristiansen
Sagsbehandler Den Regio-
nale Føringsstruktur.
Telefon: 3266 5274
Mail: FPT-PF508@mil.dk
Stabsnr.: FPT-PF508

Overassistent
Tine Nielsen
Sagsbehandler for alle gra-
der i Den operative struk-
tur - Hæren.
Telefon: 3266 5279
Mail: FPT-PF509@mil.dk 
Stabsnr.: FPT-PF509

Assistent
Cengis Jasar
Sagsbehandler for alle gra-
der i Den operative struk-
tur Flyvevåbnet og Søvær-
net
Telefon: 3266 5280
Mail: FPT-PF510@mil.dk 
Stabsnr.: FPT-PF510

Personaleområde:
Ansatte på reaktionsstyrkekontrakt
(HRN, SVN og FLV)

Chefsergent
Kurt Rødby
Sagsbehandler/udstikker
for alt personel ansat på
reaktionsstyrkekontrakt.
Telefon: 3266 5440
Mail: FPT-PF5UN12@mil.dk
Stabsnr.: FPT-PF5UN12

Seniorsergent
Steen Kjærgaard
Sagsbehandler/udstikker
for alt personel ansat på
reaktionsstyrkekontrakt.
Telefon: 3266 5441
Stabsnr.: FPT-PF5UN11

Øvrige medarbejdere
Fuldmægtig
Elisabeth Lawrence
Telefon: 3266 5726
Stabsnr.: FPT-PF5UN14

Overkonstabel-1
Benthe M. Rolin
Indkommandering af alt
personel af reserven.
Telefon: 3266 5158
Stabsnr.: FPT-PF5UN13
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Når jordskælvet rammer Iran, Pakis-
tan, Indien eller et helt fjerde sted,
står der overarbejde på programmet
ved Beredskabsstyrelsen Midtjylland i
Herning. Men der er ikke antydningen
af sure miner over det ved sektions-
chef Lennart Kvist Sørensen eller de
folk, der arbejder sammen med ham
ved Beredskabsstyrelsens videncenter
for international indsats i Herning.

Beredskabsstyrelsens centre har alle
specialer, der sikrer, at der opbygges
ekspertise indenfor styrelsens forskel-
lige opgave områder. Og centret i Her-
ning har ansvaret for, at al det danske
materiel, der kan bruges til internatio-
nale opgaver, altid er i orden og klar til
afsendelse, når behovet opstår.

”Vores primære opgave herover er
udvikling og servicering af det interna-
tionale materiel. Den opgave inde-
bærer alt fra daglige kontrol og ved-
ligeholdelse af materiellet over afsen-
delse, hjemtagning og reetablering,
når tingene kommer retur”, forklarer
Lennart Kvist Sørensen, der er leder af
videncentret. Han forvalter en forret-
ning, der har en årlig omsætning på 25
– 30 mio. kroner og har 16 ansatte
under sig.

Skal gå stærkt
Når katastroferne kalder, skal det gå
stærkt ved centret.

”Vi har en målsætning om, at der fra 
det øjeblik hvor vi får en godkendelse af,
at materiellet skal sendes af sted til et 
katastrofeområde, så skal det være ude 
af centret indenfor 12 timer. Så der er 
ikke tid til at fedte for meget rundt og
det stiller store krav til, hvor meget
der skal forberedes på forhånd”, siger
Lennart Kvist Sørensen. Indtil videre
har centret altid kunnet leve op til
målsætningen om de tolv timer.

”Min opgave, når Danmark beslutter
sig for at sende materiel af sted til en
ulykke eller katastrofe, er at organise-
rede alle de praktiske detaljer. Det
omfatter alt fra estimater af, hvad den
samlede pris for udstyret bliver, til
udarbejdelse af toldpapirer og til at
skaffe transport til lufthavnen i Bil-
lund, som vi normalt bruger til at
sende nødhjælp af sted fra”, siger 
Lennart Kvist Sørensen, der har været
leder af videncentret siden 2002.

”Alting skal klares indenfor 12
timer, så indimellem kan jeg da godt
blive lidt misundelig på kollegerne i
forsvaret, der med hurtig udrykning
mener et sted mellem 14 – 30 dage”,
griner Lennart Kvist Sørensen.

Standard er svaret
Det materiel som Danmark har meldt
ind til de store organisationer, der nor-
malt tager sig af det direkte hjælpe-
arbejde, er blevet pakket, så det er let
at transportere og håndtere af både
mennesker og i fly og lastbiler.

”Alt skal kunne bruges så nemt som 
muligt, derfor er det vigtigt, at tingene 
er håndterbare, når man står ude i de 
pakistanske bjerge. Det spiller også en 
vigtig rolle, når vi ser på udviklings-
delen af vores opgave.Vi søger konstant 
at finde så lette og små løsninger som 
muligt, men samtidig er det vigtigt, at 
vi indarbejder de erfaringer, som folk 
har med materiellet. Et eksempel på det 
er vores toiletter til vores lejrmoduler.
Vores tidligere model virkede fint, men 
vi fandt ud af, at det havde problemer 
med at klare belastningen fra en 120 
kilo tung amerikaner. Så her er det, at vi 
hele tiden må ind og finde nye løsnin-
ger”, forklarer Lennart Kvist Sørensen.

Lille del af tandhjulet
Videncentret udgør kun en mindre del
af det apparat, der træder i kraft, når
Danmark sender hjælp til internatio-
nale hændelser. Normalt kommer
anmodningen om bistand til en kata-
strofe fra FN-systemet. FN-organisati-
onen OCHA (Office for the Coordina-
tion of Humanitarian Affairs) holder
konstant øje med katastrofer rundt
om på kloden. Opstår der en kata-
strofe, melder det ramte land til
OCHA, der straks går i gang med at
undersøge, hvad andre lande kan yde
af støtte. Hvis nogle danske ressourcer
er efterspurgt, kontakter OCHA Bered-
skabsstyrelsen og beder om støtte.
Beredskabsstyrelsen kontakter deref-
ter Forsvarsministeriet og Udenrigsmi-
nisteriet, der normalt giver grønt lys
og bevilger penge til at iværksætte en
hjælpeaktion. Beredskabsstyrelsen
regner derefter på, hvilken form for
hjælp, der kan ydes for det bevilgede
beløb. Resultatet af dette regnestykke

sendes derefter tilbage til ministeri-
erne, der giver deres accept. Når
denne accept er opnået, har videncen-
tret i Herning tolv timer til at få tin-
gene ud af døren.

Det transportable materiel er opdelt i
en række moduler:

Ledelses- og kommunikationsmodul
– Kommunikationsmoduler spiller en
stadig større rolle ved katastrofehånd-
tering. Det er en meget væsentlig fak-
tor i den samlede indsats, at man kan
kommunikere effektivt med andre –
også når faste telefoner, mobilnet og
andre forbindelser ikke fungerer.

Ledelses- og kommunikationsmodu-
lerne indeholder PCere, printere,
mobil- og satellittelefoner. Modulet
stilles ofte til rådighed for FN og
andre organisationer, der har et akut
behov for at varetage og koordinere
større indsatser.

Ledelses- og kommunikationsmodu-
let var senest indsat ved jordskælvet i
Pakistan sidste år, hvor en dansk tekni-
ker få timer efter skælvet rejste til
Islamabad, hvor han støttede de tilrej-
sende FN-folk med kommunikations-
midler.

Transportmodul – Beredskabsstyrel-
sens transportmodul blev opbygget
under borgerkrigen på Balkan op gen-
nem halvfemserne, hvor danskere
kørte nødhjælp til ofrene for krigen.

Modulet består af en række firhjuls-
trukne lastvogne, nogle mindre fir-
hjulstrækkere til kolonneførerne samt
et værkstedsmodul, der kan klare de
fleste almindeligt forekommende
reparationer.

KKKKllllaaaarrrr    nnnnåååårrrr    kkkkllllooookkkkkkkkeeeennnn    llllyyyyddddeeeerrrr
AF KOMMUNIKATIONSRÅDGIVER MADS ROLF AHRENSKJÆR, BEREDSKABSTYRELSEN
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Modulets primære opgave vil være
transport af nødhjælp.

Sidste gang transportmodulet var
indsat var ved nødhjælpsarbejde i
Albanien i 1999.

Lejrmodul – Når nødhjælpsarbejdet
skal i gang i et katastrofeområde, skal
folk have et sted at sove, spise, bade
og arbejde. Derfor medbringer man
selv en lejr, der kan opfylde alle disse
behov. Nogle væsentlige grunde til det
er, at man ikke ønsker at lægge beslag
på de i forvejen pressede myndigheder
i området, samt at man har en meget
større fleksibilitet til at placere sin lejr
der, hvor det er mest hensigtsmæssigt.

Et lejrmodul består grundlæggende
af en række moderne telte, der er ind-
rettet til sove- og opholdsrum, køkken
og spisefaciliteter og toilet og bade-
forhold. Et grundlæggende lejrmodul
kan indkvartere og bespise 30 menne-
sker. Men modulerne kan udbygges, så
man kan bygge en lejr på op til 100
mennesker.

I modsætning til de danske militære
lejre rundt om i verden, der normalt
bruger containere til at bo og sove i,
består nødhjælpslejre normalt af telte.
Det skyldes primært vægthensyn, da

transportkapaciteten ofte er begræn-
set og nødhjælpsbehovet ofte er i
svært tilgængelige områder. Men da
nødhjælpsarbejde samtidig er præget
af relativt korte indsatser, har man
valgt at fastholde løsningen med telte.

Lejrmodulet er en af de mest efter-
spurgte varer på de danske hjælpehyl-
der. Gennem de seneste år har Bered-
skabsstyrelsen sendt lejrmoduler til
både Indonesien og Pakistan.

Vandmodul – Adgang til rent drikke-
vand er en grundlæggende forudsæt-
ning for mennesket. Men drikkevands-
forsyninger bliver ofte ramt ved kata-
strofer. Derfor har Beredskabsstyrel-
sen satset kraftigt på at opbygge et
modul, der kan levere rent vand. Ved
forskellige processer kan man hurtigt
filtrere og rense forurenet vand og
omdanne det til drikkevand. Vand-
modulet består af små let-håndterlige
containere, der kan transporteres ud i
områder, hvor der er adgang til vand.
Vandet kan renses på stedet og for-
syne mange mennesker med rent drik-
kevand. Det danske vandmiljømodul
fik sin debut efter tsunamien, hvor en
række anlæg blev opstillet på Sri
Lanka og i Indonesien. Modulerne blev

også tilbudt som hjælp til USA i for-
bindelse med orkanen Katrina i 2005.

Search And Rescue (SAR) modul –
SAR-modulet kan indsættes ved efter-
søgninger efter jordskælv, oversvøm-
melser og andre naturkatastrofer. I
modulet indgår blandt andet termiske
(temperaturfølsomme) kameraer, der
kan vise billeder ud fra eksempelvis
mennesker kropstemperatur, ligesom
der indgår lytteudstyr, så man kan
finde folk under sammenstyrtede
huse. Derudover er tungt gennem-
brydningsudstyr og avanceret ned-
firingsgrej en del af udstyret. Det dan-
ske udstyr er af meget høj kvalitet og
kan godt måle sig blandt de førende
nationer indenfor udstyr.

I internationalt regi opdeles SAR-
hold i lette, mellem eller tunge hold,
afhængigt af deres udstyr, mandskab
og andre kriterier. Ved jordskælv er
tiden en afgørende faktor. Erfaringer
fra de seneste års jordskælv siger, at et
SAR-hold skal være på plads og klar til
at arbejde i det ramte område senest
48 timer efter selve skælvet.

Danske SAR-hold har været indsat i
blandt andet Bam i Iran (2003) og ved
jordskælv i Tyrkiet (1999).

GOD TIL FODFOLK?
PRØV PEDALFOLK!

BLIV LEDER AF DIT EGET POSTCENTER OG VÆR MED TIL AT
OPBYGGE EN STOR VIRKSOMHED I DANMARK.

For at sikre CityMails fortsatte ekspansion har vi lø-
bende brug for CityAreaManagers. Du får det daglige 
ledelsesansvar i dit CityMail Center, som du skal drive 
og udvikle. Du forstår at coache og lede unge medar-
bejdere på 18-25 år. Du har en god drifts- og ledel-

seserfaring og er god til at strukturere og effektivisere
arbejdsprocesser. Du er en synlig leder og motiveres 
af at arbejde efter fastsatte mål. Vi tilbyder god løn og
pension, samt løbende videreuddannelse på CityMail 
Academy. Læs mere på www.citymail.dk

CityMail er Danmarks nye fleksible postalternativ. Ved indgangen af 2007 var vi mere end 350 ansatte i CityMail Danmark.
Vi distribuerer adresserede forsendelser som f.eks. direct mails, årsberetninger, kataloger, tidsskrifter og magasiner.
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LMT tager pulsen på lokal-
området 
Kontaktfladen er stor, emnerne vi taler
om er mange og hele tiden dukker der
nye udfordringer op: Rygter om serbisk
boykot af det kommende valg i
november, en yngre lokal mand som
gerne vil søge penge til rensning af en
forurenet brønd, en NGO som ønsker
et møde med LMT grundet et projekt
om en sundhedsklinik osv. Hver dag
bringer overraskelser, og derfor har
dette halve års udsendelse været vir-
kelig spændende! LMT’erne tager så at
sige ”pulsen” på Kosovo, og hvordan vi
gør det i praksis, vil jeg fortælle lidt
om i denne artikel.

Ophidsede stemmer på
sikkerhedsmødet 
Det er tirsdag formiddag, og det
ugentlige sikkerhedsmøde på kommu-
nen er netop overstået. Stemningen er
stadig lidt anspændt og deltagerne
fortsætter med at småsnakke i mere
eller mindre ophidset tilstand på vej
ud af mødelokalet. Igen i dag har dis-
kussionen drejet sig om problemerne
med de politienheder, som består af
både kosovo-serbere og kosovo-alba-
nere. Kosovo-serberne, som kommu-
nen primært består af, er utilfredse
med, at fremmede kosovo-albanske
politimænd skal lave trafikkontroller i
området. Diskussionen på mødet har
været ophidset men stadig holdt i en
formel tone, da mødet jo bliver taget

til referat. Som regel fortsætter vi
diskussionen i mere uformelt regi på
en af de lokale caféer, hvor tonen bli-
ver mere direkte og følelserne hos par-
terne får frit spil. Nu bliver det jo ikke
skrevet i referatet.

Kosovo – den problematiske
situation 
Der er problemstillinger nok at tage
fat på med en arbejdsløshed på over
60%, korruption på alle niveauer i
samfundet, manglende økonomisk
vækst og omfattende problemer med
smugling for blot at nævne nogle af
dem. De dårlige fremtidsperspektiver
bevirker, at den yngre del af befolknin-
gen flygter fra området. Flugten bun-
der ikke i sikkerhedstrusler som under
konflikten men derimod en søgen
efter bedre uddannelses- og jobmulig-
heder.

Landsbyskolen giver børnene
en fremtid 
LMT arbejdet bliver ofte fejlagtigt
sammenlignet med CIMIC (civilt-mili-
tært samarbejde). Fokus for de to
opgaver er dog vidt forskellige:
LMT’ernes primære opgave er at ind-
hente oplysninger, hvorimod CIMIC
bistår lokalområdet med genopbyg-
ningsprojekter og andre forbedringer.
LMT’erne har ingen midler at gøre
godt med, hvorimod CIMIC har et bud-
get til at lave projekter for. Alligevel er
det ingen hemmelighed, at samarbej-
det og koordinationen mellem de to
enheder er tæt. Eftersom LMT’erne er
ude blandt lokalbefolkningen hver
dag, er det ofte os, som bliver gjort
opmærksom på mulige projekter. Vi
kan derfor videreformidle disse mulige
projekter til CIMIC, som så tager ende-
lig stilling til, hvorvidt projektet skal
have støttekroner eller ej.

Sådan var fremgangsmåden også på
den lille landsbyskole i bjergene. Et
råddent gulv, en utæt indgangsdør,
manglende sports- og legefaciliteter

og behov for noget så basalt som
landkort over Verden og Europa. Alt
sammen behov som LMT viderefor-
midlede til CIMIC, der besluttede at
støtte projektet. – Men hvor stor en
forskel gør en slat penge til en lille
lokalskole egentlig?

Befolkningens goodwill giver
informationer 
Selv små projekter giver positiv om-
tale af soldaterne i lokalområdet. Ved
eksempelvis at få en lokal tømrer til at
udføre arbejdet på skolen, får skolen
gavn af de fysiske forbedringer, mens
håndværkeren samtidig øger sin om-
sætning. Ved at investere i lokalsam-
fundet kan man skabe grobund for
flere arbejdspladser, og på den måde
gør pengene gavn to gange.

Når LMT’erne kommer tilbage til
skolen eller stikker hovedet ind hos
håndværkeren, er der således skabt en
positiv kontakt, som alle kan få gavn
af. Vi taler med folk om mange forskel-
lige emner: Økonomi, politiske mani-
festationer, befolkningens holdning til
både soldaterne og til de lokale magt-
havere, kriminalitet, korruption,

DDDDaaaaggggllll iiiiggggddddaaaaggggeeeennnnssss    ddddiiiipppplllloooommmmaaaattttiiii     oooogggg    iiiinnnnffff
Liaison and monitoring team (LMT) betyder frit oversat et forbindelses og observationshold. Et LMT-hold består af 
6 personer: Chef, næst-kommanderende, to forbindelses-befalingsmænd og to kørere. Vores opgave består i at køre ud 
i vores ansvarskommune og tale med befolkningen. Nogle joker med, at LMT snarere er en forkortelse for ”Latte and 
machiatto team”, fordi arbejdet ofte består i at drikke kaffe og netop tale med folk. Men selvom det kan lyde som en 
kliche, så er det dét vi gør: Vi taler med folk, for at finde ud af, hvad der rører sig i lokalområdet.

AF PREMIERLØJTNANT AF RESERVEN BODIL BRØNDUM KIRKELYKKE

Bodil Brøndum Kirkelykke blev
færdig som sprogofficer i russisk i
2005. Hun er netop kommet hjem
efter 6 måneders udsendelse i
Kosovo, hvor hun har været NK
på et af de to danske LMT hold.
Til dagligt læser hun statskund-
skab i København og vil skrive
bacheloropgave om Kosovo.
Ud over sin sproglige baggrund
har Bodil forud for udsendelsen
været på et 10-dages PfP-kursus 
i Finland, et CIMIC kursus i Ålborg
samt PSYOPS kursus på FAK.
Enhedsuddannelsen op til udsen-
delsen foregik i henholdvis Varde
og Oksbøl.

FN udsendte og OSCE repræsentanter som
disse to er nogle af LMT holdenes kilder.
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uddannelse. Det handler ganske enkelt
om at indsamle informationer, som
kan have en effekt på sikkerheden i
området.

Vi lytter, spørger ind til de ting vi
hører, vurderer udtalelserne og vurde-
rer kilderne. Vi lægger bl.a. mærke til,
om der pludseligt er tomt for menne-
sker på gaden, om lokale embeds-
mænd svarer undvigende på spørgs-
mål, om folk smiler og vinker mindre
end de plejer og om børnene holder
op med at hilse på os. Vi skulle i det
hele taget gerne være i stand til at
opfange ændringer i normalbilledet. –
Men er det lige meget hvem man taler
med?

Den brede kontaktflade  
Kontaktfladen for LMT’erne spænder
vidt, og det er derfor væsentligt, at
man som LMT’er har lyst til at tale
med alle mulige slags folk: Lokale
embedsfolk, politi, kommunalpoliti-
kere, internationale repræsentanter
for bl.a. OSCE (organisationen for sik-
kerhed og samarbejde i Europa) og
UNHCR (FNs flygtninge højkommisa-
riat) samt de FN udsendte, som tager
sig af henholdsvis civil administration
og overvågning af de lokale politistyr-
ker. Desuden er lokale forretningsfolk
og beslutningstagere også gode kilder,

da de ofte er veluddannede og har
meninger, der er værd at rapportere.
Tilsammen giver alle disse kilder et
nuanceret billede af, hvad der rør sig.

Den ophidsede diskussion
afløses af latter
Tirsdag lige omkring middag og den
uformelle diskussion efter sikkerheds-
mødet har nu varet en halv times tid.
OSCE repræsentanten, som ikke havde
kommentarer på det formelle møde,
giver sin vurdering af problematikken.
Også den rådgivende FN politibetjent
fortæller om nogle lignende proble-
mer i nabokommunen, som han har
hørt om fra sin kollega.

Sådanne former for mere uofficielle
udmeldinger og rygter af mere eller
mindre pålidelig karakter tager vi som
LMT’ere selvfølgelig med i vores over-

vejelser, når vi skal skrive dagens rap-
port. Når vi rapporterer om mødet,
vælger vi måske ikke at rapportere det
løse rygte om nabokommunen, men i
stedet spørge mere ind til emnet,
næste gang vi mødes med FN politibe-
tjenten. Og måske vælger vi at rappor-
tere OSCE repræsentantens vurdering
af situationen med en kommentar om
kildens troværdighed.

Vi bryder op, mens den lokalansatte
politibetjent tilbyder at betale for
mødedeltagernes kaffe. Den civile FN
administrator hiver også tegnebogen
op og siger med et smil på læben, at
han nok bør betale taget sine skatte-
frie fordele i betragtning. Alle slår en
latter op og politibetjenten klapper
ham venskabeligt på skulderen, inden
vi spredes for at fortsætte dagens
arbejde.

oooorrrrmmmmaaaattttiiiioooonnnnssssiiiinnnnddddssssaaaammmmllll iiiinnnngggg    iiii     KKKKoooossssoooovvvvoooo

Bjergene byder på udfordringer som dårlige
veje og manglende radiodækning, men også
livsbekræftende møder med lokale indbyg-
gere som denne ældre serbiske dame.

RESERVEN 4/2007 11
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Seminaret foregik fra torsdag aften d.
27/9 til lørdag middag d. 29/9, og var
spækket med det ene interessante
oplæg af høj kvalitet efter det andet,
så jeg vil ikke forsøge at referere ind-
holdet af alle oplæg, med kun beskrive
nogle få af emnerne.

For at spore deltagerne ind på
emnet og få os til at tænke og disku-
tere, fik vi fire spørgsmål, som skabte
en god debat i grupperne den første
aften. Hvad mener du?

1) Trusler mod danske interesser
fra udlandet?

2) Trusler mod danske interesser
indefra?

3) Dansk indsats mod terror – har
reserven en særlig rolle?

4) Samtænkning – modeord eller
en reel mulighed?

Holger K. Nielsens ”positive”
holdning til militære aktioner
Holger K. Nielsen (SF) var den første
taler på seminaret. Han stod for 2
timers oplæg, spørgsmål og diskussion
fra kl. 19 til kl. 21 (hvorefter han i
øvrigt skulle direkte til DR og med-
virke i Deadline!). Jeg tror, at der var
flere, som var overraskede over, at
Holger K. erklærede at han ikke er
pacifist og at han sagtens kunne se

situationer, hvor det er nødvendigt at
gribe ind med militær magt f.eks. for
at stanse folkedrab i Darfur, Sudan.
Men Holger K. holdt fast i, at det var
forkert af Danmark at have involveret
sig i Irak og Afghanistan bl.a. fordi han
mener, at det ikke var tilstrækkelige
eller overbevisende begrundelser for
at gribe ind militært, samt at det er
umuligt for de involverede lande at
vinde freden vha. magt og militær.

Hvordan vinder vi freden?
Oplæggene fra Forsvarets Efterret-
ningstjeneste (FE) om Irak og Afgha-
nistan og oplægget fra Udenrigsmini-
steriet handlede bl.a. ligeledes om,
hvor svært det er at vinde freden. ”Kri-
gene” i Irak og Afghanistan blev som
bekendt vundet forholdsvis let og hur-
tigt, men den næste fase har vist sig at
være meget svær. Modstand, angreb
og terror har gjort, at NGO’er og civile
FN medarbejdere ikke kan opererer
sikkert i disse lande og derfor kan de
ikke hjælpe med genopbygningen, som
er nødvendig for udvikling, sikkerhed,
demokrati osv. Det har betydet, at
militæret udover at bekæmpe
oprører/terrorister for at skabe sikker-
hed, også i mange tilfælde har måttet
påtage sig genopbygningsopgaver.
Dette har stået på i flere år nu, og des-
værre er der stadig mange områder
både i Irak og Afghanistan, hvor det er
alt for farligt for NGO’er og civile FN
folk at operere.

Denne problematik skabte en del
debat blandt tilhørerne, hvor bl.a. føl-
gende synspunkter blev diskuteret.

-  CIMIC enhederne i den danske
hær kan klare denne genopbyg-
ningsopgave indtil civile organisa-
tioner kan overtage.

-  CIMIC enhederne i den danske
hær bør styrkes og udvides, såle-
des at de kan stå for denne gen-
opbygningsopgave indtil civile
organisationer kan overtage.

-  Der bør oprettes en enhed til at
håndtere denne vanskelige fase.
Dette professionelle ”Genopbyg-
ningskorps” skal hverve folk med
civile kompetencer, skal have
fokus på og uddannes til genop-
bygningsopgaver, skal udsendes at
den danske stat, skal arbejde tæt
sammen med hæren og skal i
nødstilfælde kunne forsvare sig
selv.

-  Desuden kunne man kombinere
de ovenstående muligheder med
et tiltag som det hollandske IDEA
koncept: Officerer af reserven fra
det hollandske forretningsliv fun-
gerer som funktionelle business-
specialister på missioner i Bosnien
og Afghanistan. (læs mere om
IDEA i sidste nummer af Reserven
- nr. 3 / 2007)

HHHHoooollllggggeeeerrrr    KKKK.... NNNNiiiieeeellllsssseeeennnn    ((((SSSSFFFF)))),,,, PPPPEEEETTTT
IIIIrrrraaaakkkk,,,, AAAAffffgggghhhhaaaannnniiiissssttttaaaannnn    &&&&    HHHHPPPPRRRRDDDD
IGEN har HPRD afholdt et fantastisk spændende og udbytterigt sikkerhedspolitisk seminar. I kollegaer, som gik glip af 3 dage 
med spændende og meget kompetente oplægsholdere kan læse lidt om seminaret her, og jeg kan kun sige til alle medlemmer 
af HPRD: ”Hold øje med hvilken dato i efteråret 2008 næste sikkerhedspolitisk seminar bliver afholdt og tilmeld dig!”

AF KAPTAJN AF RESERVEN PETER HOLM

Gruppebillede 
af seminarets 
deltagere

Holger K. Nielsen
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PET’s opmærksomhedskursus
Vi var desuden så heldige at have be-
søg af Politiets Efterretningstjeneste
(PET), som bl.a. fortalte om deres ind-
sats, strategi og nye arbejdsområder.

Herudover fik vi en miniudgave af
det opmærksomhedskursus, som PET
bl.a. skal undervise de værnepligtige
og Hjemmeværnet i. Et interessant
kursus! 

Den primære pointe var:
Vær opmærksom på afvigelser i

normalbilledet. Ser du noget mærke-
ligt, mistænkeligt, en der ”lusker” o.l.
og du ikke kan finde på en fornuftig
forklaring på det du har lagt mærke til,
så ring til det lokale politi og fortæl
hvad du har set og hvorfor du synes, at
det er mistænkeligt. Så noterer poli-
tiet det og sender det videre. Måske
var det du så, en brik som politiet
mangler i deres puslespil.

Hvad er DIMS?
DIMS står for Dansk Institut for Mili-
tære Studier, som blev oprettet primo
2007. DIMS har bl.a. lige udgivet en
rapport om Danmarks behov for
kampfly. To forskere fra DIMS talte i 
3 timer om DIMS´ rolle i forsvarsde-
batten; Krigen mod terror, retslige
aspekter, forhør m.m. og nye krige, den
politiske karakter, politisk logik, post-
konflikter, militær-civil samtænkning
etc. – Spændende.

Og måske det vigtigste og
bedste:
Kurset gav heldigvis rig mulighed for
at snakke med mange forskellige kol-
legaer både om sikkerhedspolitik, men
også om, hvad reservefolk i andre
værn har af opgaver, om samfundet
generelt, samfundsvidenskab, om
HPRDs rolle. Der blev givet gode råd
fra personer, der har været udsendt til
personer, der overvejer at blive
udsendt. Snakken gik livligt om alt
mellem himmel og jord.

VVVVæææærrrr    mmmmeeeedddd    ttttiiii llll     aaaatttt
ggggøøøørrrreeee    eeeennnn    ffffoooorrrrsssskkkkeeeellll
AF OBERST KNUD LYNGTORP, CHEF FOR NIJMEGENDELEGATIONEN 2008

Næppe har de mange gode oplevelser
fra dette års Nijmegen-march bund-
fældet sig, før det er tid til at tænke
på næste års march, der finder sted fra
den 15. - 18. juli.

Nijmegen-marchen har eksisteret
siden 1909, og kun én gang - i 2006 -
har marchens måttet afbrydes; årsa-
gen var ekstremt varmt vejr.

I 2008 gennemføres marchen for
92. gang. En hurtig hovedregning for-
tæller, at der må være nogle år, hvor
marchen slet ikke har fundet sted. De
to verdenskrige var årsagen hertil.

For tiden er der kapacitet til, at cirka
45.000 civile og cirka 5.000 militære
gængere går vejene i og omkring
Nijmegen tynde den tredje uge i juli.

Danmark havde i 2007 mulighed for
at stille med 500 militære deltagere
og var dermed den største udenland-
ske delegation, kun overgået af det
hollandske forsvar.

Det danske kontingent bestod af
409 gængere af begge køn fra Forsva-
ret, hjemmeværnet og Beredskabssty-
relsen. Kun 388 gennemførte denne
årlige duelighedsprøve. I år var nor-
men således kun udnyttet med godt
80 procent, og et frafald på fem pro-
cent var heller ikke noget at prale af.

Det må der gøres noget ved. Var det
ikke noget for dig at være med til at
gøre en forskel?

Hvis du vil med til næste års Nijme-
gen-march, skal du allerede nu tage
kontakt til sagsbehandleren for Nijme-
gen-marchen på dit tjenestested. Hos
ham/hende kan du få oplyst, hvornår
og med hvem, du kan træne dig op, så

du kan bestå kontrolmarchen i foråret
2008. Se navne og adresser på
www.nijmegen.dk.

Er det første gang, du kaster dig ud i
deltagelse i Nijmegen-marchen, så
glæd dig til at møde mange veteraner,
hos hvem du kan høre historier om de
fantastiske i at yde sit bedste i selskab
med cirka 5.000 andre soldater fra 30-
40 nationer.

De kan også fortælle dig om den
ufattelig store oplevelse, der er at gå
”sejrsparade” ind til Nijmegen by.
Tusindvis af tilskuere hylder fra læne-
stole, tribuner og hustage de gæve
marchdeltagere, som med marchme-
daljen heftet på brystet på bedste sol-
datermaner lader som om, at de kun 
har været ude på en ”lille” spadseretur.
Men tilskuerne ved, at det har kostet
blod, sved, vabler og tårer og megen
viljestyrke at gennemføre marchen.

Marchbestemmelser:
Alder Kvinder Mænd (Inkl. Min. 10 kg oppakning)
18-49 40 km 40 km    Daglig distance 
50- 40 km 40 km    Daglig distance 
Den daglige distance skal tilbagelægges indenfor 11 timer.

Medlemmer af HPRD bedes læse Nijmegen artiklen i RESERVEN 3/2007
vedrørende træning og march i HPRD regi under ledelse af MJ-R Bo Flindt
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De fleste af os synes vel at et ordens-
bånd – eller måske flere – pynter på
en uniform. Det er ikke sikkert at alle
tør sige det højt, men i Danmark er
der ikke tradition for at slå om sig
med dekorationer. Det betyder så
også, at den medalje eller den orden
man måtte blive tildelt er fortjent, og
man har lov til at være glad for den –
og bære den med passende stolthed.
Det forpligter dog også en til at bære
dem korrekt og til at undlade at
blande dem med tegn og mærker man
ikke er berettiget til at bære.

De senere års nye rolle for Dansk
Forsvar har sat sit præg på de dekora-
tioner, der i dag ses på militære uni-
former.

De dekorationer der kan være aktu-
elle for personel af reserven adskiller
sig principielt ikke fra hvad det faste
personel tildeles.

I det følgende vil der blive set lidt
nærmere på – om end ikke alle – ”reser-
vens dekorationer”.

Fortjensttegnet for god 
tjeneste i forsvarets reserve
Tildeling sker når en person i 25 år har
stået til rådighed for forsvaret. Dette
krav kan opfyldes på forskellig måde,
bl.a. kan tidligere fast ansættelse være
en del. Den pågældende skal dog være
i reserven på tildelingstidspunktet.
Denne medalje tildeles – som navnet
udsiger – kun til personel af reserven,
den svarer imidlertid nøje til de for-
tjensttegn der tildeles personel af vær-
nene, fra ”korpsene”, civilt ansatte og
frivillige i Hjemmeværnet.

Forsvarets Medalje
Medaljen blev indstiftet 27. november
1991 og blev overrakt første gang 30.
november 1992 ved en større cere-
moni på Holmen. Modtagerne var del-
tagere i ”Golfkrigen”, ”veteraner” fra
den første periode i Jugoslavien og
udsendte fra Dansk Flygtningehjælp.

Medaljen tildeles både militært og
civilt personel for ”fortjenstfuld ind-
sats uden for Kongeriget Danmarks
grænser”. På medaljens bagside er
sted og årstal indgraveret. Ved en
efterfølgende mission indgraveres
dette i medaljens rand.

De senere års ændrede sikker-
hedspolitiske verdensbillede og Dan-
marks øgede aktive deltagelse har
resulteret i, at der indtil videre er mere
end et hundrede forskellige inskrip-
tioner.

Forsvarets Medalje for faldne
og sårede i tjeneste
Medaljen gives til militært og civilt
personel fra forsvaret der som følge af
”våbenvirkning” er faldet (da til på-
rørende) eller er blevet alvorligt såret
eller invalideret. Medaljen er identisk
med Forsvarets Medalje, men forgyldt
og med andet bånd. På bagsiden er
indgraveret ”Faldet i tjeneste” hen-
holdsvis ”Såret i tjeneste” og årstal.
Medaljen er hidtil tildelt godt tres
gange.

Forsvarets Medalje for 
Tapperhed
Hidtil er denne medalje givet til tret-
ten personer. Medaljen har samme
udseende som ovennævnte, men er i
eget bånd. På bagsiden er indgraveret
”Tapperhed” og årstal.

De Forenede Nationers Medalje
Talrige danske soldater har gennem de
sidste halvtreds år forrettet FN-tjene-
ste. De allerførste missioner havde
egen medalje, men siden 1959 har der
været tildelt en standardmedalje, hvor
så den enkelte mission har sit indivi-
duelle bånd. Tildeling sker sædvanlig-
vis efter 90 dages tjeneste. Ved for-
nyet deltagelse i samme mission på-
sættes båndet et nummer. De allerse-
neste år har Danmark ikke haft større
deltagelse i FN missioner. Fra tidligere
ses stadig mange bære det blå/hvide
bånd fra Cypern eller det flerfarvede
Jugoslavien-bånd.

Fredsprismedaljen
I 1988 blev Nobels Fredspris tildelt De
Forenede Nationers fredsbevarende
styrker. Medaljen blev indstiftet i 1994
af soldaterforeningen ”De Blå Baret-
ter” og kunne oprindeligt tildeles dan-
skere, der havde forrettet FN-tjeneste
og havde modtaget en FN-medalje før
tildelingen af fredsprisen.

Medaljen måtte ikke bæres på uni-
form. Der blev iværksat en ”godken-
delsessag”, der endte med det kom-
promis, at også fremtidige modtagere
af en FN-medalje skulle have adgang
til Fredsprismedaljen. Foreningen ind-
førte så en palmegren i sølv til medal-
jebåndet, som markering af at FN-
tjenesten var udført før Fredsprisen,
da man mente der skulle være forskel
på om tjenesten var udført før eller
efter prisen. En ansøgning om ”bære-
tilladelse” af denne blev afslået

DDDDeeeekkkkoooorrrraaaattttiiiioooonnnneeeerrrr    ttttiiii llll     rrrreeeesssseeeerrrrvvvveeee
AF STABSLÆGE AF 1.GRAD SVEN PHILIP JØRGENSEN

Fortjensttegnet for god tjeneste 
i forsvarets reserve

Forsvarets Medalje (med damesløjfe til 
civil påklædning) – for og bag

Forsvarets Medalje 
for faldne og sårede 

i tjeneste

Forsvarets Medalje 
for Tapperhed
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NATO-medaljen
Da FN missionen i det tidligere Jugo-
slavien i 1995 blev erstattet af den
multinationale implementeringsstyrke
under NATO kommando, indstiftede
NATO’s generalsekretær en ny
medalje.

Også her er der tale om en stan-
dardmedalje, hvor bånd og spænde 
tilkendegiver operationsområde.

Båndet er indtil videre en variation
af blåt og hvidt, eventuelt med ind-
vævet sølvtråd. På de spænder der
præger danske uniformer står ”FOR-
MER YUGOSLAVIA” eller KOSOVO”.
Da båndet således har spænde, skal
det bæres i lodret montering!

Nijmegen Fortjenstkors og
Tjenestemindemedalje
Reserveofficersforeningen har i talrige
år fast haft en delegation af deltagere
ved den berømte 4-dages march i 
Holland. Mange har deltaget og nogle
har deltaget mange gange, der er såle-
des ”veteraner” der snart kan sætte

40-års markering på båndet. Udover
Fortjenstkorset for gennemført 160
kilometers march findes Tjeneste-
mindemedaljen, der kan tildeles for
den ikke mindre tunge præstation som
cykelordonnans eller for visse stabs-
funktioner. Begge dekorationer er
omfattet af en ”stående bæretilla-
delse”

Reserveofficersforeningens
Hæderstegn
Hæderstegnet er foreningens mulig-
hed for at hædre personer, der i særlig
grad har gjort en indsats for reserven i
almindelighed eller foreningen i sær-
deleshed. Hæderstegnet tildeles hvert
år på foreningens fødselsdag af fore-
ningens protektor til et encifret antal
personer. Hæderstegnet er ved indstif-
telsen godkendt af Kong Frederik IX og
må derfor anlægges.

Dannebrogordenen
Dannebrogordenen ses ikke hyppigt i
reservens ordensspænde. Det er dog
således, at de officerer der når graden
oberstløjtnant eller kommandørkap-
tajn normalt vil blive dekoreret med
ridderkorset nogle få år før afskedigel-
sesalder. Der er naturligvis også den
mulighed, at en sideløbende civil karri-
ere har medført en dekorering med
Dannebrogordenen.

Det er i indledningen nævnt at man
gerne må være glad for sine dekora-
tioner og at man skal bære dem på
den korrekte måde. Er man i tvivl om
hvorledes ”man gør”, kan man søge
oplysning i pågældende værns uni-
formsreglement, i Hof- & Statskalen-
deren (kan ses på biblioteket) eller
man kan få vejledning dér, hvor man
får ”ordnet” sine ordensspænder.

Der kan være grund til også at omtale
”miniaturedekorationer”. Disse findes
svarende til alle gængse dekorationer.
Miniaturer bæres – reglementeret – til
selskabsuniform i kjoleudgave og i en
række konkrete sammenhænge også til
smokingudgaven (og til civil smoking).
Det formelt korrekte er i øvrigt til den
sorte sløjfe at bære et båndspænde. De
nærmere detaljer er beskrevet i Uni-
formsreglementet.(Husk at dekora-
tionerne skal placeres på venstre revers
i højde med knaphullet – og husk at
fjerne pyntelommetørklædet!)

Fredsprismedaljen og 
De Forenede Nationers Medalje

NATO medaljen

Nijmegen – Fortjenstkors
– Tjenestemindemedaljen

Reserveofficersforeningens 
Hæderstegn

Dannebrogordenen
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Fra Danmark deltog SSG-R Jan Chri-
stoffersen SVN, OS-R Søren Adolphsen
SVN, OS-R Karsten B. Sørensen SVN
samt skribenten af denne artikel.

Grundet Canadas optagelse i
AESOR, var det nødvendigt, at få æn-
dret i statutterne. I artikel 1 omtales
organisationens navn. I artikel 16 er
beskrevet, under hvilke betingelser nye
nationer kan optages. Dette arbejde
tager utrolig lang tid, når så mange
nationer skal blive enige om ordlyden i
teksten. Dernæst skal ændringen til
afstemning. I forbindelse af med
ændring af statutterne skal der gives
30 dages betænkningstid inden
ændringsforslaget kan vedtages ved
flertalsafstemning. Derfor blev
ændringsforslaget fremlagt ved sidste
møde i Rax og skulle så behandles og
stemmes om ved dette møde.
Ændringsforslaget til artikel 1 blev
enstemmigt vedtaget, men artikel 
16 var der tre stemmer imod, hvoraf
Danmark stemte nej. Danmark ønsker
en ikke helt så restriktiv formulering
af teksten omkring optagelse af nye
medlemslande. Medlemslande som
kan have en historisk tilknytning til
Europa. Det kan f.eks. være tidligere
kolonier, som har tilhørt en af de euro-
pæiske nationer. Spanien har en inter-
esse i at deres gamle kolonier også får
mulighed for at blive optaget i AESOR,
men stemte alligevel ja til artikel 16.
Det kan man jo undre sig over.

Det blev besluttet at man ville for-
søge at invitere de øvrige lande i
Europa, særligt UK som tidligere har

været en del af AESOR. Dog med den
begrænsning at Rusland holdes uden-
for indtil videre.

Det blev foreslået at medlemslan-
dene tilstræber at sende de samme
personer til AESOR møderne. Ved
afløsning skal de fremmødte substi-
tutter være klædt særdeles godt på til
opgaven.

Lørdag holdt Brigadegeneral M.
Pronhagel et foredrag om de forskel-
lige forhold der var under hans tjene-
ste i Bosnien, hvor han stod under en
italiensk General. Brigadegeneralen
havde ansvaret for samarbejde og love
og orden blev overholdt i en del af
regionen. Han påpegede især nødven-
digheden i, at have et godt team be-
stående af gode befalingsmænd
(NCO’er) til at forestå den vigtige del
af arbejdet i forbindelse med bekæm-
pelse af terrorisme, lokale krigsherrer
og andet godtfolk, som dybest set ikke
har nogen interesse i demokrati og
fred.

For at synliggøre nationernes brug
af reservister, har Tyskland fået til
opgave at fremstille et standard-
skema. I skemaet vil der være et antal
felter som deltagernationerne skal
udfylde. Hvor mange reservister er der
i nationen, hvor ofte bruges de og til
hvad o.s.v.

Belgien havde til mødet ladet frem-
stille 3 plancher med gradstegn. En
planche for hvert af de 3 værn. Det
blev besluttet at der vil tilgå hvert
medlemsland et sæt i 2008, hvor 
Italien sætter sig i præsidentens stol.

Den tekniske delegation var inde og
runde nogle af forhindringerne på for-
hindringsbanen. AESOR skal være for-
beredt på at flere og flere nationer
stiller med hold bestående af kvinder.
Derfor er det nødvendigt at lade dem
løbe udenom nogle af de værste for-
hindringer for ikke at få unødige ska-
der. Danmark foreslog at man i forbin-
delse med af passage af den dybe
betongrav kunne opstille en lille skam-
mel/kasse, således at de kvindelige
deltagere ikke skulle forcere den
samme højde som mændene. Hvorvidt
det tages positive kan kun fremtiden
vise.

Som et af de sidste punkter på
mødet, fik Italien lov til at overbringe
et tentativt program for den næste
præsidentskabsperiode. AESOR kon-
gres 16.-18. maj 2008 i Trieste. Cen-
tralkomite møde 19.-21. september
2008 i Mantua. Centralkomite møde
17.-19. april 2009 i Viterbo. Militær
konkurrence 24.-26. juni 2009 i
Viterbo. Centralkomite møde 25.-27.
september 2009 i Neaple og sidst men
ikke mindst overdragelse af præsi-
dentskabet til en endnu ikke kendt
nation 2.-4. april 2010 i San Dona’ di
Piave (Venedig).

Som et lille finkulturelt indslag, blev
der lørdag budt på en lille tur ud i en
vinmark, for at se på vinrankerne og
en let vinsmagning. Efterfølgende var
der mulighed for at købe de vine som
faldt ind i ens smag.

AAAAEEEESSSSOOOORRRR    CCCCeeeennnnttttrrrraaaallllkkkkoooommmmiiiitttteeee    mmmmøøøøddddeeee    11119999....----22221111....
ooookkkkttttoooobbbbeeeerrrr    2222000000007777    iiii     PPPPooooyyyyssssddddoooorrrrffff,,,, ØØØØssssttttrrrriiiigggg
AF SENIORSERGENT AF RESERVEN MOGENS MELDGAARD



RESERVEN 4/2007 17

Hvert andet år afholder AESOR en
feltsportskonkurrence bestående af 7
discipliner, forhindringsbane, håndgra-
natskast, forhindringsbanesvømning,
gummibådssejlads, orienteringsløb,
skydning og terrænløb. Konkurrencen
bliver afholdt af det land, som har
præsidentskabet i organisationen.

Danmark stillede denne gang op
med et enkelt hold bestående af 
OKS-R Jørgen Nielsen, OKS-R Thomas
K. Thrane og OS-R Karsten B. Sørensen.
Sammen med de tre konkurrencedel-
tagere var også den danske præsident
for AESOR OS-R Søren Adolphsen, som
skulle deltage i møder i forbindelse
med konkurrencen.

Vi 4 tog til Østrig tirsdag d. 11. sep-
tember, hvor vi ankom til Wien om
aftenen. Herefter blev vi kørt af det
østrigske forsvar til en kaserne i Hör-
sching, hvor vi skulle indkvarteres.
Kasernen var ikke helt ny og havde
også en smule historie bag sig, da sel-
veste Herman Göring havde taget det
første spadestik til den i 1938.

Indkvarteringen var set tilsvarende
før af deltagerne. 8-mandsstue og der

skulle redes seng med to tæpper og
lagner. Den velkendte konvolut. Østri-
gerne havde i den forbindelse tænkt
lidt hygiejniske tanker, hvilket først
blev opdaget om torsdagen.

Onsdagen blev brugt på information
og fremvisning af faciliteter. Forhin-
dringsbaneløb og håndgranatskast
skulle foregå på Towarek kaserne i
Enns, som til hverdag huser den øst-
rigske hærs befalingsmandsskole.
Svømning og gummibådssejlads skulle
udføres i Traun lidt syd for Hörsching.
De andre ting fik vi ikke set før kon-
kurrencen.

Torsdag startede konkurrencen. Vi
startede på forhindringsbanen, som
blev klaret med en ganske god tid
taget i betragtning af, at der kun var
plads til en enkelt person på flere af
forhindringerne. Videre til håndgranat-
kast, som vi godt kunne have gjort
bedre. Efter en af de utallige ture i en
østrigsk militærtransport ankom vi til
friluftsbadet i Traun. Med en bade-
vandstemperatur på 16o var det ikke
en udsøgt fornøjelse. Ved gummibåds-
sejladsen, som foregik på en sø tæt på

friluftsbadet, fik vi varmen igen. De
fleste deltagerhold samledes der i
løbet af eftermiddagen, og der var en
god stemning ved søbredden. Dagen
afsluttede vi med aftensmad og kaffe i
”unteroffiziers messe” på kasernen i
Hörsching.

Fredag blev vi kørt til en skydebane,
der lå uden for Linz. På skydebanen,
som lå i bjergene, skød vi med Steyr
AUG rifler, som er standardvåbnet i
det Østrigske forsvar. Det gik rigtig
godt - lidt ærgerligt at der ikke var
individuelle præmier for skydningerne.
Da skydningerne var vel overstået,
kom vi endnu engang ud på en pæn
køretur. Denne endte i et område
Rohrach. Her kom vi godt igennem et
godt O-løb, der var udfordrende og
med en masse højdemeter. Det er ikke
altid, at et O-løb uden for Norden er
at betragte som et O-løb, men her skal
østrigerne have lidt ros.

Vi sluttede konkurrencen med et
terrænløb i området omkring Towarek
kasernen i Enns. Igen havde østrigerne
lagt en god rute med alt fra grusstier
til smalle skovstier.

Vanen tro blev hele arrangementet
afsluttet med præmieoverrækkelse 
(se bladets forside) og middag. Hele
afslutningen var krydret med musik
fra Bundesheer’s militærorkester.

Holdet blev nr. 17 af 27 i den åbne
konkurrence og nr. 13 af 21 i AESOR
mesterskabet.

Alt i alt en god tur.

AAAAEEEESSSSOOOORRRR    MMMMiiii llll iiiittttæææærrrr    7777----kkkkaaaammmmpppp
iiii     ØØØØssssttttrrrriiiigggg
AF OVERSERGENT AF RESERVEN KARSTEN B. SØRENSEN
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CIOR seminar: NATO in a Chaotic World

ID CIOR-PREMWM

Indhold/Formål Konferencen arrangeres af CIOR Seminar Committee, er åben for alle OF-R, og
dækker programmæssigt følgende meget spændende emner: AFRICOM issues,
NATO Ops in Afghanistan, Current status of al-Queda, Iran and Ahmadinejad,
Kosovo the forgotten Conflict etc.

Sted Konrad Adenauer Foundation Conference Center, Schloss Eichholz, Wesseling,
Köln, Germany.

Målgruppe Officerer af Reserven.

Forudsætninger Se målgruppe.

Transport Der samkøres i FSV biler, idet der satses på 7-8 deltagere.

Ansøgningsfrist 31 DEC 2007 kl. 12.00

Særligt Et meget relevant, vedkommende og interessant seminar, der også synes
opportunt for PSN-R, der skal ”udsendes i 2008”.

NATO CBRN Defence Orientation Course

ID NS - M3 – 70 – B - 2008

Indhold/Formål ”To teach students the basic concepts, procedures and responses to problems
pertaining to all aspects of NBC Defence within NATO”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe PL, KN, MJ og OL designeret i relevante stillinger, herunder Totalforsvaret.

Forudsætninger Erfaring fra relevant designering eller nydesigneret.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2008

NATO/PfP Chaplain Operations Course 

ID NS - M5 – 37 – A – 2008

Indhold/Formål “To educate NATO and Partner military religious advisors´ on issues affecting
their ability to perform cooperative ministry and religious advisory duties in a
combined joint theatre of operations. This will include an examination of ethics
and reconciliatory techniques to enable religious advisors to support the com-
mander and the mission”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Feltpræster udpeget til udsendelse til igangværende mission eller designeret til
reaktionsstyrker o.l.

Særligt HRN, SVN og FLV har tilsammen 2 pladser, hvilket koordineres de 3 provster
(HRN er ”lead”) og undertegnede imellem .

Ansøgningsfrist 15 JAN 2008

NATO Staff Officer Orientation Course

ID NS - M5 - 32 – B – 2008

Indhold/Formål “To provide a foundation of knowledge on NATO including structure, policies  and
operations as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed
regular and reserve NATO/PfP officers equivalent civilians”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Kaptajner, Majorer og Oberstløjtnanter designeret i højere stabe (BDE, DIV, Korps)
eller missionsudsendelse forestående/aftalt.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15 DEC 2007        BEMÆRK !!
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NNNNAAAATTTTOOOO    kkkkuuuurrrrsssseeeerrrr    iiii     2222000000008888    ffffoooorrrr    ooooffffffff iiiicccceeeerrrreeee
AF OBERSTLØJTNANT AF RESERVEN JØRN ARNE NIELSEN, SAGSBEHANDLER HPRD KURSER

Et nyt kursusår er lige om hjørnet –
med masser af relevante muligheder
for PSN-R i såvel HOK – som REFØ-
strukturen.

Min opfordring skal fortsat være,
at I orienterer jer på kursusmarkedet,
herunder jævnligt ”besøger” ikke 
bare HPRD hjemmeside, men f.eks.

også www.natoschool.nato.int,
www.cimicgroupnorth.org samt
www.brs.dk, for således at kunne
monitere såvel udviklingen af kursus-
udbud som eventuelle endnu
”available seats” på allerede annonce-
rede kurser.

Du er altid meget velkommen til at

kontakte mig for kursusønsker/forslag
idet porteføljen af kurser gerne skulle
være en dynamisk funktion, der mat-
cher og reflekterer behov og efter-
spørgsel set i konteksten af PSN-R
designeringer og anvendelse i interna-
tional tjeneste.
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NATO Staff Officer Orientation Course

ID NS - M5 - 32 – D – 2008

Indhold/Formål “To provide a foundation of knowledge on NATO including structure, policies  and
operations as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed
regular and reserve NATO/PfP officers equivalent civilians”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Kaptajner, Majorer og Oberstløjtnanter designeret i højere stabe (BDE, DIV, Korps)
eller missionsudsendelse forestående/aftalt.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 01 FEB 2008

NATO Senior NCO Orientation Course

ID NS-M5-33-B – 2008

Indhold/Formål To provide a foundation of knowledge of NATO including structure and operati-
ons as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed regular
and reserve NATO/PfP non-commissioned officers or equivalent civilians

Sted NATO School, Oberammergau, 125 km. S for München.

Målgruppe OS og SSG designeret i relevante stillinger i den hjemlige struktur eller udpeget
til udsendelse.

Forudsætninger Der er rekvireret 1 plads på dette kursus.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2008

NATO Legal Advisor Course

ID NS-P5-34-A – 2008

Indhold/Formål To provide active duty and civilian NATO and PfP legal advisors with an in-depth
introduction to legal aspects of multinational military operations including the
plans, policies, operations, and procedures of the Alliance.

Sted NATO School Oberammergau, 125 km S for München.

Målgruppe MJUR/Legal Advisors i stabsstillinger, der relaterer til indholdsbeskrivelsen. I
særlige tilfælde kan ikke-MJUR designerede komme på tale, f.eks. cand.jur. i stil-
linger med folkeretslige arbejdsområder.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 01 FEB 2008

NATO European Security Cooperation Course

ID NS-M3–41–A – 2008 

Indhold/Formål To increase understanding of the contemporary European security environment
and build confidence and mutual trust among officers and defence civilians of
NATO, PfP, Mediteranean Dialogue countries and other OSCE nations.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til igangværende
mission, på BTN, BDE eller Task Force niveau og opefter.

Særligt NIL.

Ansøgningsfrist 10 DEC 2007   HASTER!!!

NATO Peace Support Operation Course

ID NS-M3–50–A – 2008 

Indhold/Formål To provie orientation on the planning, preparation and conduct of PSO and
related activities conducted by NATO at the Operational level.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN (evt. midlertidig), MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse
til igangværende mission, på BTN, BDE eller Task Force niveau og opefter.

Særligt NIL.

Ansøgningsfrist 10 DEC 2007   HASTER!!!
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NATO Psychological Operations (PSYOPS) Operational Planning Course

ID NS-N3–08–A – 2008 

Indhold/Formål To provide stuents from national, joint or combined organizations knowledge
about the contribution that PSYOPS makes to NATO Operations and to provide
an understanding of NATO PSYOPS operational planning procedures. .

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN (evt. midlertidig), MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse
til igangværende mission.

Særligt NIL.

Ansøgningsfrist 31 DEC 2007   

NATO Force Protection Orientation Course

ID NS-P5–44–A – 2008 

Indhold/Formål To educate NATO, PfP and national staffs in NATO Force Protection concepts and
requirements.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til igangværende
mission.

Særligt NIL.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2008   
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Ansøgningsskema udgave AUG 2006 skal bruges 
– findes på HPRD hjemmeside.

Kursusansøgninger til Oberammergau skal ledsages af en
Joinning Report, som findes på HPRD hjemmeside, sammen
med den almindelige ansøgning.

Det/de udfyldte skema/-er mailes direkte til HPRD sags-
behandler (SBH) kurser: joernarne@nielsen.mail.dk
eller janielsen@mil.dk og ”kopi” til HPRD kontor:
mail@hprd.dk.

HPRD SBH anmoder herefter FPT via PF5 og PF6 om at klare
IKD, rejseplanlægning (FKR) samt afregning med PSN.

Rejseplanlægning sker nu via Forsvarets Koncernfælles
Rejsekontor ved FPT, telefon 3266 5880.

Jørn Arne Nielsen
Oberstløjtnant-R
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Dash flyveren lander på alle tre hjul i
solnedgangen i Åbo. At vi er fløjet nord
på, kan vi se i og med at solen stadig
skinner - klokken er 22.30. Det er
mandag aften og vi fortsætter nord-
over til Säkÿla. De nordiske mester-
skaber starter først fredag, men vi har
tænkt os at smugtræne lidt op til
weekenden. I Säkÿla finder vi frem til
lejren og den fremskudte danske dele-
gation. Vi er tre hold med forskelligt
erfaringsniveau og en træner, der har
mere erfaring end alle tilsammen.
MJ-R Kai Willadsen og jeg har delt
træningen og rekrutteringen, så jeg
har stået for udtagelse og træning i
Danmark. Ved ankomsten til Finland
overtager Kai Willadsen trænergernin-
gen og alle, inklusiv jeg selv, kom på
skolebænken i Finsk terræn, PANK,
FLYK, afstandsbedømmelse og kort-
læsning. Denne form for erfarings-
overdragelse til os ”unge” er helt uvur-
derlig og meget anerkendelsesværdig.
Resultaterne af Kais træning, specielt i
de tekniske discipliner, kunne ses alle-
rede lørdag eftermiddag med en sam-
let 2. og 3. plads ud af de ni Nordiske
hold.

Siden sidste år har der været speku-
leret over, hvordan man lokker reser-
veofficerer til at melde sig til konkur-
rencen. I år fik tre nye ansigter en på

opleveren i det finske og forhåbentlig
kan dette gentages næste år. Trænin-
gen har lænet sig op ad Københavner-
kredsens tilbud om skydning og orien-
teringsløb. Udtagelsen fandt sted i
begyndelsen af maj i Rude skov og
omegn, hvor orienteringsevnen og
udholdenheden blev testet. Udtagel-
sen kommer til at ligge i samme tids-
perioden næste år, så det er bare om
at møde op eller kontakte mig inden
da (ebuhl2000@yahoo.dk).

Vejrguderne er med os lørdag mor-
gen, let overskyet og 15-20 graders
varme. Første del af konkurrencen er
skydning med fremløb. Patruljen lader
selv op og opdeler ansvarsområdet i
mellem sig. Efter tre skydninger star-
ter orienteringsmarchen med kort-
skifte undervejs, bl.a. luftfotos og kort
i forskellig målestok. Afstandsretning
gennem tæt nåleskov og en vandpas-
sage i et ildelugtende vandhul er på
dagens program.

Konkurrencen løbes i uniform og
støvler og geværet, det finske armé-
våben, medbringes gennem hele løbet
fra start til slut. Dette kræver selvføl-
gelig en fornuftig grundform, men bru-
ger man hovedet undervejs og bruger
gruppens ressourcer klogt, tæller dette
lige så meget som hurtigt løb gennem
skoven.

Lørdag aften var der et socialt
arrangement og præmieoverrækkelser.

Søndag var det tid til stafetten.
Danmark stillede tre hold som var delt
efter forventede løbetider…! Det posi-
tive vi kan sige om det ”hurtige” hold
var, at de ikke ødelagde det for andre
end dem selv. Kragelund tog en ekstra
strafrunde i starten, Ulf forsøgte sig
med bygeild i den stående skydning og
undertegnede, glemte første lektion i
orienteringsløb nemlig at holde styr
på afstand og retning....

Heldigvis var de ”næsten ligeså hur-
tige” klar til dagens opgave og slog
svensken i et meget spændende spurt-
opløb og kunne løbe med endnu en 
2. plads. DK3 arbejdede hårdt på op-
gaven og taget i betragtning, at de
ikke er så rutineret i O-løb og slet ikke
de finske O-løb ydede de en fin
arbejdsindsats.

Tag med til Norge i 2008
Næste års konkurrence er i Norge, og
hvis du allerede nu kunne tænke dig at
træne med, er det bare at melde sig til
undertegnede. Modellen bliver den
samme med træning hjemmefra og
afgang til selve konkurrencen i løbet
af mandagen, så vi kan nå at træne og
kigge på terræn og kort inden det går
rigtig løs.

NNNNoooorrrrddddiiiisssskkkk    mmmmeeeesssstttteeeerrrrsssskkkkaaaabbbb    iiii     FFFFeeeelllltttt----
ssssppppoooorrrrtttt    2222000000007777    iiii     SSSSääääkkkkyyyyllllaaaa,,,, FFFFiiiinnnnllllaaaannnndddd    
AF PREMIERLØJTNANT AF RESERVEN ESBEN BUHL RASMUSSEN

HPRD arrangerer faldskærmskursus 2008
i perioden MAN 28 JUL – LØR 02 AUG.

Alle HPRD medlemmer uanset grad og
alder kan deltage i denne ”grænse-
overskridende” uddannelse. Se RESERVEN
3/2007 vedrørende dette års kursus.

Kontakt kursuskoordinatoren,
PL-R C. Brandt på mailadresse
carsten.brandt@cbpu.dk for nærmere
oplysninger.

FFFFaaaallllddddsssskkkkæææærrrrmmmmsssskkkkuuuurrrrssssuuuussss    2222000000008888

Udnævnelser
Følgende majorer af reserven er
udnævnt til oberstløjtnanter af
reserven med virkning fra 1.
december 2007

Hæren 
Morten Lassen
Lars Krull
Hans-Henrik Børthy 
Flemming Bonavent Hansen 
Palle Byg 
Torsten Friis 
Christen Schnor 
Jens Olesen 

Flyvevåbnet
Kim Donslund



RESERVEN 4/2007 23

Forsvaret har brug for at folk kan tale
sprog. De har især brug for at folk kan
tale godt engelsk, ellers kan vore hold-
ninger og meninger få sværere ved at
vinde gehør i det internationale sam-
arbejde, uden hvilket vi ikke er så
meget værd i dagens virkelighed. For
den sags skyld kan også det praktiske
konkrete dagligdags internationale
samarbejde gøres svært uden et fælles
arbejdssprog.

NATO har i flere år været stærkt
bekymret over, hvor ringe det egentlig
står til med evnen til gnidningsfri
kommunikation på alle niveauer og
derfor har man besluttet at gøre noget
– føre en aktiv sprogpolitik ud i livet.

Man har opstillet styrkemål for
sprog og prøver at få folk uddannet til
at opfylde dem.

Man har tillige sat et testsystem på
benene. Det betyder, at hver nation nu
har et akkrediteret nationalt sprog-
testcenter i de nationale forsvar.

Her i Danmark hører dette hjemme
på Institut for Sprog under Forsvars-
akademiet.

Her tester man alt personel, der skal
udsendes i NATO-stabstjeneste og i
andre opgaver af lignende art, hvor der
er et klart behov for brug af sprog på
højt niveau, og hvor der nu også de
fleste steder direkte er krav om at den
nys udnævnte skal medbringe et certi-
fikat fra sit nationale testcenter.

Folk testes i følge STANAG 6001. En
skala der beskriver sprogfærdighed på
6 niveauer - fra 0 (hvor man absolut
intet kan – så det er hurtigt konstate-

ret) til 5 (der svarer til den veluddan-
nede indfødtes sproglige kompetence
– det er der ikke mange her i lander
der kan prale af ).

Kandidaterne bliver testet efter alle
testningens regler i læsning, skrivning,
talen og lytten. Det tager op til 4
timer at gennemgå en sådan testning.

Vi foretager den på Forsvarsakade-
miet eller på Karup Flyvestation alt
efter geografisk behov hos kandida-
terne.

Der er fastlagt testterminer, 4 uger
spredt ud over året, men pludselige
ændringer i planer og uforudsete per-
sonel forskydninger kan gøre det nød-
vendigt også at fastsætte dage uden
for testterminerne.

Testcentret er stærkt involveret i at
udvikle en benchmark test for NATO.
Det er nemlig meget svært at få de
forskellige landes testresultater til at
være helt lige gyldige (for at sige det
mildt) og så er hele testapparatet jo
ligegyldigt. Nu har man (næsten) lavet
en benchmark test, hvor hvert land vil
kunne gå ind på nettet, hvor testen vil
komme til at ligge, og sammenligne
resultaterne fra egne tests med
NATO’s officielle benchmark test.

Vi her på stedet har udarbejdet en
stor portion af de testopgaver der
udgør den nye fælles test, og vi fore-
stod i september 2007 pre-testningen
af læseopgaverne nede ved SHAPE i
Mons, hvor man kunne stille en pas-
sende blandet personelgruppe til
rådighed for eksperimentet. Vi foretog
interviews med de personer, der havde
gennemgået prøvelsen og der var en

general positiv indstilling til koncep-
tet. Dog var en typisk kommentar ”
Testen ville være bedre, hvis den var
lettere”

På den måde er vi her i Danmark
også kommet med på landkortet, hvad
sprogpolitik i NATO angår.

Nu hvor testcentret eksisterer, er
forsvarets forskellige myndigheder
blevet opmærksomme på at der er
mulighed for at bruge os til kortere,
men selvfølgelig valide screeninger af
deres personel-gruppers sprog. Dette
tager til i omfang og vil sandsynligvis i
længden styrke kravene om at der må
følges op på screeningen med under-
visning til de der viste sig ikke at
mestre engelsk på fornødent niveau.

De testere der forestår dette
arbejde har indtil nu været engelsk-
lærere ved forsvarets skoler, der har
gennemgået et par ugers sprogtester
seminar på Marshall centret i 
Garmisch. Udover de løst tilknyttede
engelsklærere er der ansat en leder
(testudvikler og testadministrator) af
Forsvarets Sprogtestcenter på Institut
for sprog.

Sprogkyndige officerer søges
til testcenter  
Vi har problemer med at finde testere
især til testningen i Karup. Det er et af
motiverne til at vi har skrevet denne
lille opsats til jeres blad. Det kunne jo
være, der sidder nogle engelskuddan-
nede officerer af reserven omkring i
det ganske hovedland og at vi hermed
kunne vække interesse for deltagelse i
dette lille firmas aktiviteter. Således at
det kan blive muligt for testcentret at
udvise endnu mere fleksibilitet og øve
endnu mere indflydelse i retning af
sprogligt rigtigt velfungerende danske
soldater på den internationale arena.

FFFFoooorrrrssssvvvvaaaarrrreeeetttt    hhhhaaaarrrr    eeeetttt    SSSSpppprrrrooooggggtttteeeessssttttcccceeeennnntttteeeerrrr
– og det skal der her fortælles om

AF ULLA GUDNASON, LEDER AF FORSVARETS SPROGTESTCENTER

Nyt sproglaboratorium i Karup, med tester
ved pulten

NATO testere fra 7 lande i gang med testud-
viklingsarbejdet
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Sex, kærlighed, mænd og kvinder.
Aftaler med din partner og samtaler før, under 
og efter udsendelse til international tjeneste.   

Lars Juhl
Sexolog og Parterapeut

Samtale og rådgivning om seksualitet, parforhold og singleliv.
Coaching og vejledning omkring kærlighedsproblemer samt
undervisning, foredrag/debat og kurser.

Telefon 46401563 hverdage 10-14 / lars.juhl@lhuj.dk 

HPRDs 30. Kredsskyttestævne i pistolskydning
blev afviklet i Skallebølle på Fyn den 29. september med 32 del-
tagere fra fem kredse. Arrangør var Lillebælt- og Fynskredsen.
PL-R Anders Frimuth Kristiansen fra Fynskredsen genvandt det indi-
viduelle mesterskab med 294 points. Holdkonkurrencen blev 
vundet af Fynskredsen med 843 points. Stævnet er både en konkur-
rence og en god mulighed for at møde gamle ”reservekolleger”, unge 
som gamle, fra hele landet. Der burde være mange flere deltagere.

Feltskydning 3,
markering.
Fra venstre MJ-R
Ole Månsson, 
SG-R Anders
Mogensen og
banekommandør
SSG-R Gert
Schultz.

IIIInnnntttteeeerrrrFFFFoooorrrrcccceeee
mmmmøøøøddddeeee    iiii     
FFFFrrrreeeeddddeeeerrrriiiicccciiiiaaaa
AF PREMIERLØJTNANT AF RESERVEN HENRIK KRISTIANSEN

Fynskredsen
Formand:
Kaptajn-R Henrik Husted Hagelsø 
Søgaardsvej 9E
5750 Ringe 
☎ 6262 1881 
henrik_husted_c@hotmail.com

Send din E-mail adresse til formanden.

Mandag den 3. december 2007 – Julestue
Sted: Soldaterhjemmet Dannevirke kl. 1800. Julespisning.
Julekonkurrence, Henrik Husted og Per Søgaard er arrangør.
Ægtefæller/kærester er yderst velkomne. Der opkræves 50 kr. per 
deltager. Tilmelding til formanden senest mandag den 19. november.

Onsdag den 16. januar 2008 – Foredrag
KZ-lejr var andet end gaskamre og krematorier. Der var også et liv,
men hvilket? Fange nummer 73.085 Poul Nielsen (LT-R) fortæller
ledsaget af billeder om sit 1? år i KZ lejren Sachsenhausen.
Sted: Soldaterhjemmet Dannevirke kl. 1930. HISAM arrangement.
Ingen tilmelding.

Mandag den 4. februar 2008 – Generalforsamling
Sted: Soldaterhjemmet Dannevirke kl. 1800. Udover kredsgeneralfor-
samling også gennemgang af Feltsportskursus og generalforsamling i
Skyttekreds HPRD/ROID-Fyn. Dagsorden ifølge vedtægterne (se ind-
kaldelse og dagsorden på hjemmeside www.hprd.dk
Tilmelding senest torsdag 24. januar 2008 til formanden eller Per
Søgaard (se tlf. og e-mail nedenunder).

Feltsportskursus i Fynskredsen 
Kursusleder: KN-R Kim Aage Nielsen Birkerød, tlf. 6484 2030 /
knb@mthojgaard.dk

Retning A/Terrænsport 
Retningsleder: MJ-R Per Søgaard, tlf. 6615 0207 (P) / 6541 4788 (A) /
per.sogaard@dadlnet.dk 
O-løb Vi kobler os på nogle O-løb i Odense Orienteringsklub. Se
AKOS på hjemmesiden www.hprd.dk. For nærmere oplysninger
(startsted, EMIT brik) kontakt Per Søgaard.

Retning B/Skydning 
Retningsleder: SSG-R Gert Riber Schultz, tlf. 6480 1161 /
elgert@schultz.mail.dk 
Indendørs skydning foregår hver torsdag kl. 17-19 i Elmelundhaven 4,
Odense V. Vi skyder med 9 mm og med indstikssæt, 5,6 mm. Våben
kan lånes på banen og AMMO er gratis.
Terrænskydning Oplysning om og tilmelding til terrænskydninger
foretages gennem Gert Schultz.

Retning C/Fysisk træning 
Retningsleder: FPR Olav Degn-Andersen, tlf. 6615 0704 / oda@km.dk 
Badminton og styrketræning hver tirsdag kl. 2000-2200 i gymnastik-
salen på Odense kaserne.

InterForce komitéen afholdt møde tirsdag den 11. septem-
ber på Ryes kaserne i Fredericia. Efter en briefing var der en
meget interessant rundvisning ved major Karsten Byrgesen,
chef for 3. Elektronic Warfare Kompagni.

På billedet ses major Karsten Byrgesen, oberst Keller Nielsen, 
Adm.direktør Laurids A.Jessen, HPRD Fyn KN-R Henrik Husted Hagelsø, 
kolonnechef Niels Bonde Jensen, skibsmægler Niels Jørgen Andersen, 
Chefreadaktør/bestyrelsesformand Ole C.Jørgensen.
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Sønderjyske Kreds
Formand:
Oberstløjtnant-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Generalforsamling 2008 
Sønderjyske Kreds afholder ordinær generalforsamling tirsdag, den
29. januar 2008 kl. 19.00 i Søgårdlejren.
Dagsorden:
1. Bestyrelsens beretning 
2. Fremlæggelse af regnskab 
3. Behandling af indkomne forslag 
4. Valg af formand 
5. Valg af 3 medlemmer til bestyrelsen 
6. Valg af 1-6 suppleanter til bestyrelsen 
7. Valg af revisor 
8. Eventuelt 
Detaljeret dagsorden vil tilgå kredsens medlemmer.
Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være
fremsendt til kredsformanden, OL-R Arne Claus Petersen, Smedevej
11, 6310 Broager, senest 8 dage før generalforsamlingen.
Efter generalforsamlingen er kredsen vært ved et mindre beskedent
traktement.
Tilmelding senest fredag den 25. januar 2008 til KN-R P.H.W. Juhl på
tlf. 7456 0800.

Indendørs skydning
Sønderjyske Kreds afvikler indendørs skydning på Haderslev Kaserne
i lige uger onsdage kl. 19.00, første gang den 31. oktober 2007.
Tilmelding til MJ-R Bent Skovgård på tlf. 7456 2349.

Kampsvømning i Sønderborg
Kredsen afvikler kampsvømning 3 gange i foråret med mulighed for
at tage bronzemærke.
Interesserede deltagere kan kontakte KN-R Thorbjørn Philippsen på
tlf. 7442 7307 

Nijmegen March 2008 
Sønderjyske Kreds deltager i Nijmegen March 2008.
Fortræning påbegyndes den 28. december 2007.
Interesserede deltagere kan kontakte KN-R Thorbjørn Philippsen på
tlf. 7442 7307

Kieler Woche 2007
Sønderjyske kreds deltog i Kieler Woche og Feldempfang der blev
afholdt for 30 gang i perioden 15 - 17 juni 2007.
Det var med stor glæde, at kredsen kunne overrække Kapitän zur See
d.R. Siegfried Beyer Reserveofficersforeningens i Danmarks Hæders-
tegn (ROHT).

Kapitän Beyer indtrådte i den tyske flåde i 1962. Uddannet på skibs-
artilleri og torpedoer. Sluttede sin aktive tjeneste i 1968.
Herefter fulgte studier i statskundskab, historie og geografi ved Chri-
stian Albert Universitetet i Kiel, sideløbende med efterretningsud-
dannelse ved efterretningstjenesten i den tyske flådes hovedkvarter.
Efter stabsofficerskursus ved Führungsakademi Hamburg fulgte i
1974 udnævnelse til Korvettenkapitän. Forrettede rådighedstjeneste
i flådens hovedkvarter med deltagelse i øvelserne Bold Guard og
Wintex, i hvilke der var nært samarbejde med de danske væbnede
styrker.
Deltog i 1980 i chefkursus hos NATO i Oberammergau, og i 1986 på
NATO Defence College i Rom. Forrettede herefter tjeneste i NATO
BALTAP HQ i Karup.
I 1996 fulgte udnævnelsen til Kapitän zur See med efterfølgende 
tjeneste hos efterretningstjenesten i flådestaben i Forsvarsministe-
riet og i flådens hovedkvarter.
Kapitän Beyers interesse for organisatorisk arbejde har i det militære
regi placeret ham i rollen som formand for "Verband der Reservisten
der Deutschen Bundeswher" i Schleswig-Holstein, en post han be-
stred i perioden 1996-2002. I denne periode vil han blive husket som
den drivende i formaliseringen af det dansk/tyske samarbejde mel-
lem afdelingerne i Schleswig-Holstein og Hamburg, og Sønderjyske
Kreds, et samarbejde, som blev formaliseret i 1997. Ligeledes var og
er han særdeles aktivt engageret i den militære del af den årlige
"Kieler Woche" - en aktivitet Sønderjyske Kreds altid ser frem til at
være deltager i.
I perioden 2002-2006 har Kapitän Beyer været tysk CIOR vice præsi-
dent.
Kapitän Beyer er overalt respekteret for sit engagement, sin retlinet-
hed, imødekommenhed og beslutsomhed.
For sit virke tildelte det tyske Forsvarsministerium i 2006 Kapitän
Beyer Das Ehrenkreuz der Bundeswehr in Gold.
For denne ekstraordinære indsats til gavn for forsvaret og især det
grænseoverskridende samarbejde har Sønderjyske Kreds indstillet at
Kapitän zur See Siegfried Beyer tildeles ROHT.

Kapitän zur See
S. Beyer

KN-R 
P. H. W. Juhl

KN-R 
H. Lausten

Hansen

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Carl Christian Høy
Brokærvej 6
6771 Gredstedbro
☎ 7543 1042 (P) / 6083 2278 (M)

Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Stentoften 46, Rebild
9520 Skørping
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Oberstløjtnant-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)
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Københavnskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Peder Jon Andersen
Gartnerhaven 8
2800 Kongens Lyngby
☎ (+45) 4585 7733 / (m) (+45) 4074 5334
peajay@pc.dk

Er du på kredsens e-mail-liste?
Tak til de mange som allerede nu har tilmeldt sig kredsen e-mail-listen,
som gør det hurtigere at komme med "seneste nyt" fra Kredsen.
Har vi ikke din e-mail-adresse, så send den til Peder Jon Andersen,
Københavnskredsens bestyrelse – peajay@pc.dk 

Julebanko – traditionen tro
Onsdag den 5.december kl.19.00, Spisesalen, Ndr. Magasin, Kastellet.
Traditionen tro afholdes det årlige julebanko og alle medlemmer af
HPRD inviteres med familie. Både spiselige og hårde pakker blandt
præmierne. Pris pr. person kr. 30,- inkl. To plader og let traktement
med bl.a. glögg og æbleskiver. Ekstra plader kr. 10,- pr. stk.
Tilmelding senest søndag 2. december til PL-R Henrik Breiting på 
breiting@dbmail.dk eller tlf. 2399 9199.

Dansekursus januar- marts 2008
Hvordan har du og din partner det med Les Lancier samt de klassiske
standard og latindanse?
Kredsens traditionsrige dansekursus gennemføres i perioden januar-
marts 2008 med afdansningsbal lørdag den 29. marts 2008.
Der etableres to hold 
Lørdagsholdet kl. 16.00-17.30 der danser 12., 19. og 26. januar,

2. og 23. februar samt 1. og 8. marts 2008.
Onsdagsholdet kl. 19.00-20.30 der danser 16., 23. og 30. januar,

6. og 27. februar samt 5. og 12. marts 2008
Der opkræves et mindre deltagergebyr.
Tilmelding parvis til MJ-R Niels Kirkegaard på niels@kirkegd.dk 

Kredsgeneralforsamling mandag den 4. februar 2008
Kredsgeneralforsamlingen gennemføres traditionen tro sammen med
et kulturelt arrangement. Gitte Lillelund Bech, MF og formand for
Udenrigspolitisk Nævn giver et indblik i Nævnets arbejde og beslut-
ninger i nyere tid.
Programmet er:
kl. 18.15 ankomst til Snapstinget - adgang gennem Folketingets

Hovedindgang i Rigsdagsgården.
kl. 18.30 spisning i Snapstinget – Forloren Skildpadde – Tilm.krævet.
kl. 19.15 kort rundrundvisning ved Gitte Lillelund Bech efterfulgt

af foredrag.
kl. 20.45 Generalforsamling.
Sted Venstres gruppeværelse 2-090 på 2. sal, Christiansborg 

(Adgang gennem Folketingets Hovedindgang i Rigsdags-
gården).

Dagsorden Jævnfør Kredsens vedtægter - annonceres på Kredsens
hjemmeside under www.hprd.dk 

Tilmelding til spisning og rundvisning skal ske senest 28. januar til
PL-R Henrik Breiting på breiting@dbmail.dk eller 
tlf. 2399 9199

Afdansningsbal den 29. marts 2008
Denne festlige afslutning på Dansekursus 2008 afholdes i Sepions
Logen, Frederiksberg og er åbent for kredsens medlemmer - også
dem som ikke deltog i Dansekursus.
Aftenens tema er naturligvis "dans med høj føring".
Nærmere indbydelse i næste nummer.

Feltsport

Retning B – Skydning
Vinterskydningen startede i oktober på banerne under Søværnets
Officersskole, A.H. Vedels Plads, Marinestation Holmen. Der skydes
mellem kl. 16.00 - 18.00 den 1. og 3. mandag i månederne november
og december 2007.
Fra årsskiftet 2008 udvides tilbuddet om at skyde med pistol til også
at omfatte udendørsskydning (program for duelighedsskydning) på
Københavns Skydecenter, Selinevej 5, København S. (Krak 158 D5-
C6) lørdag eftermiddag kl. 13.00 - 15.00.
Det nye års skydeprogram for første kvartal, ser således ud:
Søværnets Officersskole: Mandag 7 JAN - 25 FEB - 3 MAR

(kl. 16.00 - 18.00)
Københavns Skydecenter: Lørdag 19 JAN - 9 FEB - 8 MAR

(kl. 13.00 - 15.00)
Pistol og ammunition er til rådighed på skydebanen.
Kontaktperson: MJ-R Tage K. Kinnberg tlf. 4580 7006/4146 9402
Eventuelle ændringer meddeles på www.feltsport.dk

Retning C – Idræt
Hver mandag 1600-1700 mødes vi til gymnastik og volleyball på
Center for Idræt, Svanemøllens Kaserne. Når årstid og vejr tillader
det, er vi udendørs med idræt og let atletik med henblik på at tage
Idrætsmærket. Alle er velkomne!
Leder: MJ-R Peter A. Henriksen, tlf. 2030 5977

Idrætsmærket 
i guld overræk-
kes til den 84
årige Hans V.
Lunau for 46.
gang under
sæsonafslut-
ning 2007 på
Høveltegård

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

Studiebesøg
Kredsen besøgte Hærens Kampskole den 13. oktober. Nye håndvåben
og køretøjer blev forevist og som det fremgår studeret med stor
interesse.

Skydetræning
Efter nytår genoptages skydning på politistationen i Vejle.
Nærmere oplysninger følger via mail.

Major Carl Christian Høj (for-
mand for Sydvestjyske Kreds)
har endelig fundet sit yndlings-
legetøj – Forsvarets nye finskyt-
tegevær

Kaptajn Jesper Ladefoged og
konstabel Amal Anov afprøver
et af Forsvarets nye køretøjer
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Midtjyske Kreds
Formand:
Major-R
Torben Brændgaard
☎ 8620 1253 eller 2178 2316 (M) 
braendgaard@privat.dk
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Julebanko
Torsdag d. 6. december 2007 kl. 1830 afholdes kredsens årlige jule-
banko. Vanen tro inviteres både reservens soldater og deres familier,
og der arrangeres således spil for både voksne og børn med gode
gevinster til de heldige. Der bliver serveret et let traktement (ost,
rødvin mv.). Arrangementet afholdes hos HJV på Grimhøjvej 1,
Brabrand, Århus, og vores nye kredslokale vil blive fremvist.
Tilmelding til PL-R Rune Erichsen (r.erichsen@mail.dk eller mobil 
40 84 77 82) senest søndag d. 2. december.

Generalforsamling og foredrag v. chef 1. Brigade
Midtjyske kreds indkalder til ordinær kredsgeneralforsamling d. 5.
februar 2008 på Grimhøjvej 1, Brabrand, Århus, indledt af et spænd-
ende foredrag.

1800-1900: Foredrag: DE DANSKE LAND-MILITÆRE OPERATIONER 
I AFGHANISTAN ved chefen for 1. Brigade, oberst Peter Bartram.
Han vil i sit foredrag bl.a. komme ind på
- den omfattende uddannelse forud for missionen,
- den konstante udvikling i organisation, materiel og operations-

mønster,
- den danske kampgruppe i Helmand
Der vil også være lejlighed til at drøfte håndtering af pressen, betyd-
ningen af de hårde kampe og brugen af personel af reserven i Afgha-
nistan.
Tilmelding til foredraget til MJ-R Torben Brændgaard 
(braendgaard@privat.dk) senest d. 15. januar 2008.

1900-1915: Let traktement.
1915-2030: Generalforsamling med nedenstående dagsorden:
1. Valg af dirigent
2. Bestyrelsens beretning
3. Aflæggelse af kredsregnskab
4. Kursuslederens beretning
5. Behandling af indkomne forslag
6. Valg af medlemmer til bestyrelsen

7. Valg af 2 suppleanter til bestyrelsen
8. Valg af 1 revisor
9. Det kommende års arbejde og budget

10. Eventuelt

Feltsportskursus, Midtjyske Kreds

Nytårsløbet
Lørdag d. 5. januar 2008 fra kl. 1200 afholdes nytårsløbet med
udgangspunkt fra Grimhøjvej 1, Brabrand, Århus (HJV). Løbet, der
afvikles som et O-løb for hele familien, men som også udfordrer indi-
vidualisterne, gennemføres i de grønne områder omkring Grimhøjvej.
Efterfølgende vil der blive serveret mad og drikke. Der opkræves 30
kr. for de voksne – børn deltager gratis. Tilmelding til feltsportsleder
PL-R Rune Erichsen (r.erichsen@mail.dk eller 40 84 77 82) senest
søndag d. 30. december 2008.

Skydning på politigården
Vi har igen i år lavet aftale med politiet om at få skydetid på politi-
gården i Århus i løbet af vinteren. Tidspunkterne vil blive offentlig-
gjort via e-mail. Hvis du ikke allerede er tilmeldt e-mail-listen, eller
ikke modtager e-mails, så kontakt retning-b leder PL-R Morten E.
Andersen (egtveda@hotmail.com).

Våbenkontrol
Onsdag d. 28. november 2007 får vi gennemført det lovpligtige årlige
våbeneftersyn af vores pistoler. Hvis du ønsker at få din pistol kon-
trolleret i samme omgang, kan du kontakte feltsportsleder PL-R Rune
Erichsen (r.erichsen@mail.dk eller 40 84 77 82).

CIOR-træning
Er du interesseret i at dyrke militær idræt på et lidt højere niveau og
med et mere intensivt træningsforløb, er CIOR måske noget for dig.
Vi søger pt. personer til en jysk bruttotrop, der vil træne CIOR disci-
plinerne mhp. udtagelse til - og deltagelse i - den internationale
CIOR konkurrence, sommeren 2008. Kontakt feltsportsleder PL-R 
Rune Erichsen (r.erichsen@mail.dk eller 40 84 77 82) og hør nærmere.

Retning C leder søges
Er du interesseret i varetage reservepersonellets ”fysiske uddannelse
og træning” i det midtjyske, så giv en melding til feltsportsleder PL-R
Rune Erichsen (r.erichsen@mail.dk eller 40 84 77 82), idet stillingen
som retningsleder er ledig.

Artikler
Forslag til artikler sendes til Hovedorganisationen for Personel af
Reserven i Danmark
Rigensgade 9, 1316 København K, mail@hprd.dk med kopi til
redaktøren.
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som filved-
hæng til en email.

Send fotos i ét af formaterne JPEG, EPS eller TIFF som en selv-
stændig fil.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte
og redigere manuskripter.

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 2442 4822 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

Æresmedlem
Major af Reserven Niels Riegels, ”Stensbygård”, er hædret og ind-
forskrevet som kredsens første æresmedlem.
Niels Riegels var blandt initiativtagerne til dannelsen af Stor-
strømskredsen tilbage i 1981 – han har efterfølgende og stedse 
siddet i kredsbestyrelsen, hvor han med visdom og lokalforankring
har været kredsen en værdifuld mand.
Niels Riegels var ved sin pensionering designeret ved COMLANDJUT
i Rendsburg, fra hvilken tid han fortsat har kontakt med kollegerne.
Majoren er stadig aldeles engageret i Forsvaret af Danmark, Dan-
marks internationale engagement samt de politiske strømninger,
der berører og rammesætter Forsvarets virke.
Kredsbestyrelsen var således ikke i tvivl om, at major af reserven
Niels Riegels var og fortsat er af netop den støbning, der kræves for
at blive kredsens første æresmedlem.

Generalforsamling
Kredsgeneralforsamling 2008 afholdes ONS 27 FEB kl. 1900 på 
Vordingborg Kaserne.
Kredsens medlemmer indkaldes direkte per brev primo februar måned.

Informationssøgning på internettet

Forsvarsministeriet
http://forsvaret.dk/fmn/

FKO daglige avisudklip om militære forhold
http://forsvaret.dk/FKO/Nyt+og+Presse/

Internationale organisationer CIOR og AESOR
http://www.cior.net/
http://www.aesor.de/
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Næste CBA 
hold starterjanuar 2008

CBA
6 måneders amerikansk management 

uddannelse på MBA niveau
Det er kun hos AVT du får en international management uddannelse,

hvor professorerne kommer fra verdens bedste MBA skoler, herunder bl.a. fra 

Harvard, Yale, Berkeley, Wharton og Oxford.

™

Uddannelsen der giver plads til familie og karriere

Dagbladet Børsen skrev bl.a.: ”En ny lederuddannelse er kommet til verden. CBA-studiet 

er kortere end MBA-studiet og er visionært og foreneligt med både arbejds- og familieliv”.

Du kan læse mere på www.avt-people.com
eller ring og hør nærmere på 70 208 828

Denmark: Toldbodgade 31 · 1253 Copenhagen K USA: Harvard Square Center · 124 Mt. Auburn Street · University Place, Harvard Square · Suite 200 N. · Cambridge, MA 02138-5700, USA · www.avt-people.com · avt@avt-people.com · Tlf. 70 208 828

Module 1:
General Management, 
Study Tour to Boston,
USA + E-learning

Module 2:
Marketing

Module 3:
Leadership & Decision Making

Module 4:
Business Technology 
& Operations Management

CBA uddannelsen består af følgende fag:

Module 5:
Financial Reporting & Control

Module 6:
Competition & Strategy, 
Management Simulation 
Exercise + Applied Research 
Project
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Det er kun hos AVT du får retten til titlen CBA
CBA er det anerkendte alternativ eller vejen til MBA
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